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DEBRECZEN
A DEBRECZENI ES VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Igéi* én« lU l.l — ír.
Kélévre ... 5 „ — „
Negyedévre j „ 50 „
Egy hőre 1 „ — „

Egyel nem an U. Irr

felelős szerkesztő : BARTHA MÓB; 
Kiadók : HOFFMANN ee KRONOVITZ.
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Hirdetési dij :
Hat haaáboi petit sorért ö kr. Nagyobb tarjedelrail e itibbvzür 
hirdetusuk alxu szerint jutányos áron vetetnek fel. Belyo -dli rr in 

uon külön beigtatasert ÍO kr

Központi fiiskola.
Ha a mü-bizalmat oly gyorsan gyár­

tanák, mint a tanügyi kérdésekről mily 
lasbusággal gondolkozunk, úgy egyetlen 
kormány sem része-ülne a törvényha­
tóságok részéről bizalmi nyilatkozatban, 
mert mire az elkészülne, akkorára a 
kormány megbuknék.

Ha a hadügyi budget megajánlásá­
nál oly óvatosak s anny ra fukarok len­
nének a honatyák, mint a közoktatás­
ügyi lárcza költségének megszavazásánál, 
akkor bizonyára több felesleggel zárulna 
az ország évi mérlege s n m kaszár­
nyák építésére kellene hatszázezer forin­
tokat kidobni, hanem a felvilágosodást, 
erkölcsi és vallásos élet csiráit ápoló és 
fejlesztő népoktatási intézetek felállítá­
sára, fordítni Vájjon melyikből lenne több 
haszna az országnak ?

Sajnos, de igaz, hogy nálunk a 
riépoktalásügy csak olyan ötödik kerék 
s épen azért nem sokat gondolnak vele 
Olykor-olykor kenegetik kopott tengelyét, 
toldozzák, toldozzák ütött-kopotí kere­
két, sőt uj küllőt is ütnek bele, de 
hogy számot, tevő tényezővé emeljék, 
arról szó sincs.

Közoktatásügyi miniszterünk minden 
lehetőt elkövet ugyan e téren — a tár- 
cza keretein belül, de mi az a 3 mil­
lió forint ? Egy csepp a tengerben, mely

fel sem tűnik. A kövér falatot elnyeli a 
„Moloch“ az éhes militarizmus, eme 
százkaru polyp, mely már újabb és 
újabb követeléseivel ma holnap össperop- 
pantja az adózók nagyon is gyenge alap­
ját, s az adók nagyságával tönk szélére 
juttatja a kis vagyon képviselőit.

Örök békéről, lefegyverzésről regélt 
az északi szél, voltak vérmes re- 
ményüek, kik bíztak benne, dé a rege 
vége újabb százmillió követelés lelt. Szo­
morú, nagyon szomorú rege, de drága 
is, sok szegény ember gyöngyöző hom­
loka, véres verejtéke s könnye fizeti 
meg majd !

S a »példa vonz.« Az országgyűlés 
példáját a városok is követik.

Ött is mindenre van pénz, csak 
iskolai czélokra nem !

ebreczen városa szereti raa- 
»I kólák városáénak nevezni. S 
több oka e megtisztelő czímre. 
fő- és székváros után nem igen

D
gát az 
van is 
Mert a

Tompa Mihály, mint egyházi író.
A <Debreczen> eredeti tárczája.

Irta: Szent-Imrey György.
Alig van valami fötemelőbb érzés, egy 

komoly s a világ és élet változatos jelenségei 
körül behatóan búvárkodni szerető lélekre 
nézve, mintha a mélyebb, tartalom nélküli s 
mulékony értékű könyvek légiója közt, olykor­
olykor, egy-egy mélyebb gondolkodó emberhez 
méltóbb s örökéletü eszméket tolmácsoló köny­
vet talál. Oly jól esik az ilyenek olvasásánál 
a magasztos eszmék világába fölemelkedni, a 
hová el nem hat a világ hánykodó tengerének 
háborgása.

Ily gyönyörrel olvastam Tompának az 
ismeretlenség homályából nyilvánosság elé 
hozott újabb egyházi beszédeit, már-már csak­
nem a bus feledelenyséi se ét tengeréből föl­
hozott eme draga s méltán megbecsülhető 
gyöngyszemeket, melyeknek mindegyikéből a 
halhatatlanság fénye sugárzik felénk.

Tompát, mint költészetünk egének egyik 
fényes csillagát, ha behatóan nem is, mert 
úgy fe'ette kevesen ismerik — legalább felüle­
tesen ismeri a nemze'. Édes-bus s a legmé­
lyebb érzésről tanúskodó költeményeit, melyek­
ben nemes, mondhatnék felmagasztosult lelké­
nek drága eszméit tarja elénk, a mélységes 
tartalommal bíró költői alkotások iránt fogé­
kony, fö dhözragadt korunkban — fájdalom I 
nagyon kevés számmal található lelkek, kris­
tálytiszta, a föld ség felibe emelkedő gyönyör­

dicsekedhetik egy város sem annyiféle 
tanintézettel, mint uebreczen. Áldozott 
is mindig kulturális czélra gazdagságá­
hoz s erejéhez képest ; de valljuk meg, 
hogy az újabb időben ez adakozási kedv 
nagyon megcsappant, mintha egyszerre 
kihall volna az az érzés, mely a köz­
oktatás éltetője volt ! Pedig még sok, 
nagyon sok pótolni való lenne.

Felsőbb tanintézeteink vannak szép

rel olvassák Igen, a költő lelkének örökszép, 
nemes és igaz eszméi a fenngondolkodó lélek 
és a legnemesebben érző szív drága kincsei 
azok, a miket az emberi társadalom átalakí­
tására tár fel Tompa, örökbecsű költészetében.

De egyházi beszédei sem maradnak hatra 
Ezek is minden tekintetben a művészi kiválóság 
legmagasabb színvonalán állanak s azok tartal­
mat és mélységét büszkén összemérhetjük a 
kü föld legkimagaslóbb egyházi Íróinak : egy 
Chalmers, Parker, Coquere1, Monod stb. mes­
teri alkotásaival. Erős, meggyőző okoskodás, 
mélyreható elemzés, az emberi ólet legkülön­
bözőbb vonatkozásainak magas, phylosophiaj 
szempontból való vizsgálata ógigható hit, szív­
hez szóló benső ihlet árad felénk e beszédek 
minden sorából, a melyek egyszerre ékesked­
nek a költői lelek bájával s az egyszerűség 
nemes keresetlenségével.

Beszédeinek szelleméből Ítélve, Tompát 
legnemesebb értelemben veit ratiom Iistána* 
kell mondanom Beszédeiben alig, vagy éppen 
nem találkozunk meddő dogmatikai frjtegete- 
sekkel, de annál több morállal, tapasztalati 
bölcselettel.

Így húsvéti beszédei közül az egyikben 
erkölcsi feltámadásunk akadalvai és azok el­
hárítása fölött elmélkedik;a második, 1861-ben 
készült beszédében le ke edve hirdeti nemze­
tünknek elnyomatásából váló ujraébredését ; a 
harmadikban pedig a sírról tart gyönyörű 
gondolatoktól áthatott erkölcsi tanítást.

Pünkösti beszédeiben is eltér a dogmati­
ze lók modorától, az ünnepnek kiszínezett csu­

számmal, de elemi iskoláink, — no 
azok még ha annyian volnának is el­
kelnének.

S épen e téren mutatkozik a nagy 
közöny.

A központi fiiskola ügye 
évek óta kisért. Fel-feljá r sírjából, de 
ismét visszatér ; nagyon korai talán még 
a felébredés ? Oh nem !

Egy olyan városban, mint Debre­
cen már évtizedekkel ezelőtt, szükség lett 
volna egy központi fiiskolára, mert a főis­
kolában levő elemiiskolákat ilyennek nem 
lehet minősíteni. Hajdan szükségszerű 
volt, de csak olyan sallang féle már. 
Hiányos, sőt mondhatni semmilyen fel­
szerelésekkel, most már éppen meg is 
csonkított állapotában, — mert az ötö­
dik és hatodik osztályok kihelyeztettek 
a városra, — a czélnak s elnevezésnek 
nem megfelelő többé.

Más kisebb városokban van köz­
ponti iskola, mely felszerelés, berende­
zés tekintetében mintaiskola s a vendé­
geknek egyik kikötőhelyök. ó. álunk hiába 
tudakozódik akárki a központi fiiskola 
után, nem tudjuk neki megmutatni, ha­
nem elvezetjük egyik vagy másik modern 
utczai iskolába s bemutatjuk azt — 
szégyenkezve.

Több körülmény indokolja a köz­
ponti fiiskola szükségét.

A tanítóképzés sikeresebbé tétele, a

dás történet történetétől, e helyett tisztán 
morális alapra építi tárgyalásait.

A bölcselő fensőbbségével ítéli meg ezek­
ben a világot, keményen ostorozza a társa­
dalom nyavalyáit, különösen az önzés, a lágy- 
melegséget, a közönyösséget, erőteljes táma­
dást intéz a divatos világ emberei ellen, s kéri 
Istent, hogy küldje el a Szentjeiket, hogy 
sebesen zugó szel altat ébreszsze föl a világot 
az önzés és az anyagiakba való elmerülés 
halottas álmából

Karác-onyi beszedőben is mindenütt ily 
legmélyebb erkölcsi tárgyalással találkozunk.

Tompának minden beszéderői elmond­
hatjuk tehát, hogy azok a túlzástól ment ra- 
tiunalismusnak s a legmélyebb krisztusi mo*» 
tálnak bélyegét viselik magukon. A helyett- 
hogy a kijelentés örökké csodás s megfejthet 
len problémáit bolygatná, ami állal az egy­
házi beszéd czéljái sohasem éri el : inkább 
a természeti s szellemi világban fölmerülő 
minden jelenséget, még a melyik lényegte­
lennek látszik is ; fölhasznál egyszerű hall­
gatóinak erkölcsi nevelésére és tanítására az 
ő néptanítói felséges hivatását érezve, amit 
egyik gyönyörű költeményében igy fejez ki :

$

»Az elhagyott népet mi isteni 
Növelni, oktatni . . . deríteni !

Meggyőződésem szerint egy egyházi szó­
nok csakis ez irány követése es szem előtt 
tartása által felelhet meg felséges céljának. 
Pusztán száraz dogmatikai prédikáció, épitéc
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dkekeczen 1899. április 29.

A helyi viszonyok a kőszénben levő lég­
szesz tartalmát nem kevesbítik, a szállítási dij 
is alig érezteti hatását, hanem igenis u koksz 
és kátrány árára nagyon jelentékeny befolyást 
és nálunk nagyon is drágító befolyást gyako­
rolnak.

Ezen költségekhez kell továbbá adni : A 
kemenczók, a berendezések esetleg az össze-

293/1899. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbróságnak V. IV. 

709/2 1898 P. számú végzése folytán
közhírré tétetik, miszerint Hibján Gyula 

kemenczók, a berendezések esetleg az össze- „ . . , . 1q1V rA„,.zrtl rtvu.kötő vágány, az épületek fenntartási költségeit, Nyíregyházai lakos részére Nanasi Uyu 
a melyek ugyancsak a gyártott légszesz egy lárié, debreczeni lakostól 2uo irt tone,

ennek 1898. évi október hó 5 ik nap­
jától számítandó 6 °/0 kamatai és eddig 
összesen 44 írt 92 kr. perköltség ere­
jéig 1899. évi február hó 15-én b róilag 
lefoglalt és 316 írt 50 krra becsült házi 
bútorok és egyébb tárgyakból álló intó- 
Ságok 1899. évi május hó 3-án d. 
e. 9. órakor kezdetét veendő és Beth- 
len-ulcza 9. sz. háznál tm giarta dó 
nyilvános bírói árverésen, a legtöbbel 
Ígérőnek azonnali készpénz fizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alól is el 
fognak adatni.

Debieczen, 1899 évi Április hó 
10-én.

Törők Péter.
bir. kiküldött.

ezer köbmétere után tettek
Berlinben .... 2 frt 48 kr.
Lipcsében .... 3 „ 93 „
Pozsonyban . . . 11 „ 70 „

Debrcczcnben kilehelnek, tekintettel arra, hogy 
az itteni szilárd épületek kevés fentarlási költ­
séget szükségeinek és hogy minden nemű 
berendezéseket, kemenezóket a társulat teljesen I 
jó karban köteles átadni 1000 in3 légszesz1 
után................................... 6 irt 77 kr.

Merültek fel ezeken kívül oly kisebb kia­
dások, a melyek az előbbiekhez nem sorolha­
tók, mint például, fűtés, világítás, viz, gyógy­
szerek, kenő és tisztitó anyagok, csepü, rongy 
s több ezekhez hasonló beszerzések költségein. 
Az ily fajta kiadások összege tényleg ugyau ez 
évben, szintén 1000 m3 légszesz után számítva 
volt:

Berlinben .... 2 frt 11 kr.
Lipcsében .... 1 * 85 *
Pozsonyban ... 4 „ 80 „ és

Dcbreczenben a pozsonyi 1891-ik évi eredmény 
arányában számítva ... 8 frt 92 kr.

Az igazgatással járó kiadások tehát az 
igazgató, könyvvezető, pénztárnok, pénzb szedőt 
— nyugdíj és a segélyezés, telephon, nem a 
gáz és viz szakemberek egyletének, tagsági 
dija, chémiai vizsgálatokra kiadott 1000 in* 
gázra:

Berlinben . . . . 4 frt 10 kr.
Lipcsében .... 5 „ 90 „
Pozsonyban ... 4 „ — „

Debreezenben a pozsonyi 1891-ik évi eredmény 
szerint, de azt csak 772,000 m3 termelt lég­
szesz mennyiségre elosztva 10 frt 51 kr.

Folyt. köv.

Globus-tisztitó-kivonat
a koronája minden tisztító-szernek,

tartó» oh a legs*,^
1ÍL0BUS-/#5>v ténJ* köloaö“*i, a ti.PüTz^U^gfA ó.eL:e»1..utBtS

» ti„titó.kon« 1
?9ttSuuh,!M'^5Slll:Ciz Neueste{ Hatom hatósági es- kffiáxfáiHF ——n9Äbetett vegész tgybe.

írró itéiete $zerint *1 UloouHisztltó-kiYODit
■ Madt in5aSíiS^P^ ^tulajdonságai.

nal fogva, felülmúlhat- 
lan ! Dobozok 5, 8 ás 

IS krjávat
Nyersanyag tulajdon bányákból gőzerővel- mindenütt kaphatók.

Fritz Schulz jun., Leipzig
a tisztító-kivonat feltalálója.

6Í.

EB
Máriaczelli
gyomorcseppek

Legfinomabb karlsbadi
ostya és lepényke

minőség tekintetében felülmúlhatatlan, gyárt 
és küld

Alois Fánk, Troppau,
Vezérügynök Magyorország részére : Dillmont
Frigyes Budapest, Kertész-u'cza 55.

i a \ö\ \eg\obb V\Qiiü\é\é
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gyermekliszh
K.ipluló pyoi’yszer lerak ban és droguisfáknál

Legolcsóbb árait l Legnagyobb válasstek!

Sieburger és Társa 
Első magyar papír- kárpit-gyár

BUDAPEST,
Raktár : V. kér. Fürdő u 8. sz. 
Gyár ; III kér., Lajos-u. 9. sz.
Ajánlják a legnagyobb választékban raktáron levő 
saját g ártmányu legfinomabb angol, franczia, va­

lamint japán
papír-kárpitokat___....

lakások, irodák, kávéházak, szállodák, vendéglők, 
fürdők, továbbá

nyaralók ■
diszkesére, úgy mint »Liucrusta Waitoii«-féie gyárt­
mány mint d szdekoráczió Lainberie, faiak és 

mennyezetek részére.
Vidéki megrendelések a leggondosabban lesznek eszközölve és 
kívánatra saját munkásainkat küldjük a megbízatások végzésére.
Mlntakártyákkal, ▼alt« mint költaógveténel 

kieseéggel eiolgálunk Ingyen.
Szolid munka. Pontos kiiiolgálái,

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál 
nélkülözhetetlen és általánosan isme­

retes házi és népszer.
A gyomorbetegség tünetei : étvágyta­

lanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
felftijtság, savanya felbüffőgés, hasme­
nés, gyomorégés, felesleges nyálkaki- 
választás, sárgaság, undor és hányás, 
gyomorgörcs, sznkölés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fej­
fájásnál, a mennyiben ez a gyomortól 
származott gyomortulterhelésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májhaj ok és há- 
morrhoikáknál.

Említett bajoknál a Máriaczelli 
gyomorcseppek évek óta kitünőeknek 
bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyít­
vány tanúsít. Egy kis üveg ára használati 
utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 
70 kr.
P«HI D —— —SApotheke zum »Kövas®i arany, njg VoU ungam«

Wien, I. Fleischmarkt 1.
Magyarországi főraktár : Török Jó­

zsef gyógyszertára Budapest. Kiráiy-u'cza 
12. sz.
Kapható Debrecenben Tóth Béla, Miha* 
lovits István, Dr. Rótschnek V. Emil, Ta- 
mássy és Balázs gyógyszerészeknél. D1Ó8Z8- 
gén : Vuday ígnácz. Ér-Mihályfalván: Mátray 
Is ván. Hadházon : Farkas Ödön. Kábán:

Horváth Kálmán gyógyszerészeknél.

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ -w
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden füszer- 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel
ingyen adatik, "S*

TÓTH BÉLA
gyógyszertára és illatszerraktára DEBRECZENBEN, (7/isza-palota.}
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85. szám. Hétfő, 1899. május 1.

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ES VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE. *7>/

Cgéaz
Félévi

évire 
ilévre Negyedévre 

így hóra

io i.; — nt.
* „ M „

Egyes i»b ara 4 kr
felelős szerkesztő : B A K T H A MÓR. 

Kiadók : HOFFMANN KRONOTITZ.

Hirdetési díj :
Hat hasábos petit sorért á kr. Nagyobb torjedelmti a többször 
hirdetések aUu azennt jutányos áron vetetnek fel. tíelyo -dii rr in 

aen klUön beigta tanért 50 kr

Központi fiiskola.
Ha a mü-bizalmat oly gyorsan gyár­

tanák, mint a tanügyi kérdésekről mily 
lassúsággal gondolkozunk, úgy egyetlen 
kormány sem része-ülne a törvényha­
tóságok részéről bizalmi nyilatkozatban, 
mert mire az elkészülne, akkorára a 
kormány megbuknék.

Ha a hadügyi budget megajánlásá­
nál oly óvatosak s army ra fukarok len­
nének a honatyák, mint a közoktatás­
ügyi lárcza költségének megszavazásánál, 
akkor bizonyára több felesleggel zárulna 
az ország évi mérlege s n m kaszár­
nyák építésére kellene hatszázezer forin­
tokat kidobni, hanem a felvilágosodást, 
erkölcsi és vallásos élet csiráit ápoló és 
fejlesztő népoktatási intézetek felállítá­
sára, fordítni Vájjon melyikből lenne több 
haszna az országnak?

Sajnos, de igaz, hogy nálunk a 
riépoktatásügy csak olyan ötödik kerék 
s épen azért nem sokat gondolnak vele 
Olykor-olykor kenegetik kopott tengelyét, 
toldozzák, toldozzák ütött-kopotí kere­
két, sőt uj küllőt is ütnék b-le, de 
hogy számot, tevő tényezővé emeljék, 
arról szó sincs.

Közoktatásügyi miniszterünk minden 
lehetőt elkövet ugyan e téren — a lár­
cza keretein helül, de mi az a 3 mil­
lió forint ? Egy csepp a tengerben, mely

Tompa Mihály, mint egyházi író.
A «Debreczen» eredeti tárczája.

Irta: Szent-Imrey György.
Adg van valami fólemelőbb érzés, egy 

komoly s a világ és élet változatos jelenségei 
körül behatóan búvárkodni szerető lélekre 
nézve, mintha a mélyebb, iártalom nélküli s 
mulékony ériékü könyvek légiója közi, olykor­
olykor, egy-egy mélyebb gondolkodó emberhez 
méltóbb s örökéleiü eszméket tolmácsoló köny­
vet talál. Oly jól esik az ilyenek olvasásánál 
a magasztos eszmék világába fölemelkedni, a 
hová el nem hat a világ hánykodó tengerének 
háborgása.

Ily gyönyörrel olvastam Tompának az 
ismeretlenség homályából nyilvánosság elé 
hozott újabb egyházi beszédeit, már-már csak- 
nem a bus feb'delenyséx se ét tengeréből föl­
hozott eme draga s méltán megbecsülhető 
gyöngyszemeket, melyeknek mindegyikéből a 
halhatatlanság fénye sugárzik felénk.

Tompát, mint költészetünk egének egyik 
fényes csillagát, ha behatóan nem is, mert 
úgy fe'ette kevesen ismerik — legalább felüle­
tesen ismeri a nemző . Édes-bus s a legmé­
lyebb érzésről tanúskodó költeményeit, melyek­
ben nemes, mondhatnék felmagasztosult lelké­
nek drága eszméit tarja elénk, a mélységes 
tartalommal bíró költői alkoiások iránt fogé­
kony, fö dhözragadt korunkban — fájdalom I 
nagyon kevés számmal található lelkek, kris­
tálytiszta, a föld ség felibe emelkedő gyönyör­

fel sem tűnik. A kövér falatot elnyeli a 
„Moloch“ az éhes militarizmus, eme 
százkaru polyp, mely már újabb és 
újabb követeléseivel mu holnap öss^erop- 
pantja az adózók nagyon is gyenge alap­
ját, s az adók nagyságával tönk szélére 
juttatja a kis vagyon képviselőit.

Örök békéről, lefegyverzésről regélt 
az északi szél, voltak vérmes re- 
ményüek, kik bíztak benne, dé a rege 
vége újabb százmillió követelés lelt. Szo­
morú, nagyon szomorú rege, de drága 
is, sok szegény ember gyöngyöző hom­
loka, véres verejtéke s könnye fizeti 
meg majd !

S a »példa vonz.« Az országgyűlés 
példáját a városok is köveiik.

Ott is mindenre van pénz, csak 
iskolai czélokra nem !

Debreczen városa szereti ma­
gát az »I kólák városáénak nevezni. S 
van is több oka e megtisztelő czímre. 
Mert a fő- és székváros után nem igen 
dicsekedhetik egy város sem annyiféle 
tanintézettel, mint Debreczen. Áldozott 
is mindig kulturális czélra gazdagságá­
hoz s erejéhez képest ; de valljuk meg, 
hogy az újabb időben ez adakozási kedv 
nagyon megcsappant, mintha egyszerre 
kihalt volna az az érzés, mely a köz­
oktatás éltetője volt ! Pedig még sok, 
nagyon sok pótolni való lenne.

Felsőbb tanintézeteink vannak szép

rel olvassák Inén, a költő lelkének örökszép, 
nemes és igaz eszméi a fenngondolkodó lélek 
és a legnemesebben érző szív drága kincsei 
azok, a miket az emberi társadalom átalakí­
tására tár fel Tompa, örökbecsű költészetében.

De egyházi beszédei sem maradnak hátra 
Ezek is minden tekintetben a művészi kiválóság 
legmagasabb színvonalán állanak s azok tartal­
mat és mélységét büszkén összemérhetjük a 
kü föld legkimagaslóbb egyházi íróinak: egy 
Chalmers, Parker, Coquere1, Monod stb. mes­
teri alkotásaival. Erős, meggyőző okoskodás, 
mélyreható elemzés, az emberi ólet legkülön­
bözőbb vonatkozásainak magas, phylosophiaj 
szempontból való vizsgálata ógigható hit, szív­
hez szóló benső ihlet árad felénk e beszédek 
minden sorából, a melyek egyszerre ékesked­
nek a költői lelek bájával s az egyszerűség 
nemes keresetlenségével.

Beszédeinek szelleméből Ítélve, Tompát 
legnemesebb értelemben vett ration, listának 
kell mondanom Beszédeiben alig, vagy éppen 
nem találkozunk meddő dogmatikai fejtegeté­
sekkel, de annál több morállal, tapasztalati 
bölcselettel.

Így húsvéti beszédei közül az egyikben 
erkölcsi feltámadásunk akadalyai és azok el­
hárítása fölött elmélkedik; a második, 1861-ben 
készüli beszédében le ke edve hirdeti nemze­
tünknek elnyomatásából váló ujraébredését ; a 
harmadikban pedig a sírról tart gyönyörű 
gondolatoktól áthatott erkölcsi tanítást.

Pünkösti beszédeiben is eltér a dogmati­
ze lók mod ratól, az ünnepnek kiszínezett csu­

számmal, de elemi iskoláink, — no 
azok még ha annyian volnának is el­
kelnének.

S épen e téren mutatkozik a .»agy 
közöny.

A központi fiiskola ügye 
évek óta kisért. Fel-feljár sírjából, de 
ismét visszatér ; nagyon korai talán még 
a felébredés ? Oh nem !

Egy olyan városban, mint Debre­
cen már évtizedekkel ezelőtt, szükség lett 
volna egy központi fiiskolára, mert a főis­
kolában levő elemiiskolákat ilyennek nem 
lehet minősíteni. Hajdan szükségszerű 
volt, de csak olyan sallang féle már. 
Hiányos, sőt mondhatni semmilyen fel­
szerelésekkel, most már éppen meg is 
csonkított állapotában, — mert az ötö­
dik és hatodik osztályok kihelyeztettek 
a városra, — a czélnak s elnevezésnek 
nem megfelelő többé.

Más kisebb városokban van köz­
ponti iskola, mely felszerelés, berende­
zés tekintetében mintaiskola s a vendé­
geknek egyik kikütőhelyök. :>álunk hiába 
tudakozódik akárki a központi fiiskola 
után, nem tudjuk neki megmutatni, ha­
nem elvezetjük egyik vagy másik modern 
utczai iskolába s bemutatjuk azt — 
szégyenkezve.

Több körülmény indokolja a köz­
ponti fiiskola szükségét.

A tanítóképzés sikeresebbé tétele, a

dás történet történetétől, e helyett tisztán 
morális alapra épiti tárgyalásait.

A bölcselő fensőbbségével ítéli meg ezek­
ben a világot, keményen ostorozza a társa­
dalom nyavalyáit, különösen az önzés, a lágy­
melegséget, a közönyösséget, erőteljes táma­
dást intéz a divatos világ emberei ellen, s kéri 
Istent, hogy küldje el a Szentlelke!, hogy 
sebesen zugó szel altat ébreszsze föl a világot 
az önzés és az anyagiakba való elmerülés 
halottas álmából

Karácsonyi beszédében is mindenütt ily 
legmélyebb erkölcsi targyalassal találkozunk.

Tompának minden beszéderői elmond­
hatjuk tehát, hdgy azok a túlzástól ment ra- 
tiunalismusnak s a legmélyebb krisztusi mo-> 
fáinak bélyegét viselik magukon. A helyett- 
hogy a kijelentés örökké csodás s mégfejthet 
len problémái' bolygatná, arai által az egy­
házi beszéd czélját sohasem éri el : inkább 
a természeti s szellemi világban fölmerülő 
minden jelenséget, még a melyik lényegte­
lennek látszik is ; fölhasznál egyszerű hall­
gatóinak erkölcsi nevelésére és tanítására az 
ő néptanítói felséges hivatását érezve, amit 
egyik gyönyörű költeményében igy fejez ki :

»Az elhagyott népet mi isteni
Növelni, oktatni . . . deríteni I «

Meggyőződésem szerint egy egyházi szó­
nok csakis ez irány követése es szem előtt 
tartása által felelhet meg felséges céljának. 
Pusztán száraz dogmatikai prédikáció, építés
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népoktatásügy magaslatára teljes felemel 
kedés, egy paedogogiailag s didaktikailag 
minta iskola létesítésének szüksége mind, 
de mind a központi íiiskola felállításának 
szükségszerűségét és jogosultságát hir­
detik s szomorúan kérdik:

«Hol késel az éji homályban ?»
Tasai Miklós.

A képviselőház ülése.
Az April. 29-iki ülést elnökképpen T a I- 

1 i á n Béla alelnök nyitotta meg s a Ház 
mindjárt az előző napi jkv. hitelesítése s kér­
vények rövid előterjesztése után rátért a na­
pirend szerint akuriai bírásko­
dásról szóló tjavaslat részlete s 
tárgyalásán»k folytatására.

E n d r e y Gyula szólt, mint első szó­
nok : a 7. §-näl elítélvén az ete és-itatús s a 
választóknak a választási helyre befuvarozta- 
tását, mint a melyek a választások tisztaságát, 
ha azon visszaélésre vezető pontok törvé- 
nyesittetnek, nem lehet megóvni, a mely vá- 
lasz'ók ezeket elfogadják, nem is méltók az 
alkotmányos jón gyakorlására s a független­
ségi választók, «kik tiszták mindeddig a vesz­
tegetéstől, vissza is fogják utasítani. Csatlako­
zott Polczner indítványához. (Helyeslés a 
szélsőbalon.)

V e s z t e r Imre maga részéről szin­
tén éli!éli az étetést-itatás , ha ilyen alkotmá­
nyos költségek törvényesittetnek, minden 
mandátumnak m^g lesz megszabott minimális 
ára, mely azon következményekkel jár, hogy 
a plutokratia lassanként kiszorítja a Házból 
a középosztályt. Azt találná helyesebbnek, ha 
a választás decentralizálnák s községenként 
leszavazással váltatnák fel.

Széli Kálmán miniszterelnök nem tartja 
elfogadhatónak a Polczner törlési indítványát, 
habár szive melegével óhajtja a választások 
abszolút tisztaságát s nagy őrömmel látná, ha 
a választók politikai és hazafias lelkesedésből 
30—35 khométernyiről saját költs güköa men­
nének a választás helyére. De az adott kö­
rülmények közt gondoskodni kell arró1, hogy 
a választók legszebb joguk gyakorlatában ne 
legyenek kényszerültek fazni, éhezni szom­
jazni. Hogy azonban fuvarozás és szerény el­
látás alatt vesztegetés elköve hető ne legyen : 
arról intézkedik ez a javaslat. A szigorú ao 
goi törvény is megengedi a szerény vendéglá­
tást. Magyarországon a választás ténye tekin­

tetében, ha az decent raliz ál tátik : akkor ön­
magától elesik a vendéglátás megengedése is, 
most is csak a távollakókra vonatkozik a meg­
engedés, a mely redukálja ez eddigi e czlmen 
folyt visszaéléseke'. A közszellem fogja ellen­
őrzés alá venni a vesztegetéseket s az fogja 
megtisztítani a választások levegőjét. Ezt kell 
fölébreszteni s hatásosabban fog az működni 
minden tiltó parancsnak Kéri tehát a szakasz 
füntartását.

(Szép a min. elnök ideális felfogása ; de 
mikor a választási visszaéléseknek gyökeres 
kiirtásáról törvényhozásilag intézkednek, azok 
nak a leheiőségét is elhárítani kellene. így a 
törvény csak az átmeneti intézkedés csekély 
értékével fog bírni. Szerk.)

Kossuth Ferencz : Csaknem fölös­
legessé vált felszólalásom a miniszterelnök ur 
szavai után, minthogy ez a törvényjavaslat 
pártközi egyezménynek az eredménye, hogyha 
tehát mi valamit változtatni akarunk ezen, 
akkor csak úgy változtathatnánk, ha ehhez a 
miniszterelnök ur és vele a többség is hozzá­
járul. De mégis szükségesnek tartom kifejteni 
pártunk nevében azt a szempontot, mely mel­
lt tt már erősen küzdöttünk a békebizottságban 
is, de hiába küldöttünk,

T. Ház I A függetlenségi párt régóta köve­
teli a választások feletti bíráskodás függet­

len bíróságok által eszközöltessék. Követelte 
ezt a párt az 1887-ik, 1892-ik és az 1896-ikí 
felirati javaslatában : 1884-ban pedig egyene­
sen kimondta, hogy a Kúriára kívánja bízni 
a választási bíráskodást. Mi tehát, rég hangoz­
tatott kívánságunkhoz híven: a (örvényjavasla­
tot elfogadtuk : elfogadtuk azért is, mert sok 
olyan intézkedés vétetett bele a javaslatba, a 
melylyel a választásoknak tisztasága nagy 
mérvben elő lesz mozdítható. De határozottan 
tiltakoztunk a tárgyalások alatt is az ellen, 
hogy az ete és-itata.s és a fuvarozás törvény 
által szentesittessenek, tiltakoztunk ellene 
azon okokból, a melyeket Polczner Jenő 
tisztelt barátom már a párt nevében tegnap 
előadott.

Van még |egy másik kifogásunk a tör­
vényjavaslat ellen, melyet, minthogv felszó­
lalok, röviden megemlítek. Azt kifogásoljuk, 
hogy visszautasittatott az a törekvésünk, hogy 
a választói jog direkt kiterjesztése vétessék be 
ezen törvényjavaslatba, továbbá, hogy vétes­
sék be a czenzus leszállítása és egyenlősítése, 
a választói kerületeknek igazságos felosztása 
és a titkos szavazás is. (Helyeslés a szélsőbal 
oldalon,) Nagyon üdvös lett volna, ha a tör­
vényjavaslatba bevétettek volna ilyen értelmű 
intézkedések, de hasztalanul küzdöttünk a

bizottságban e mellett és igy most arr* kell 
szorítkoznom, hogy pártom nevében tiltakoz­
zam az ellen, hogy a 7-ik, 8 ik es 9-fk §§-ok 
bent maradjanak a törvényjavaslatb >n (Élénk 
helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Rakovszky István fölöttébb sajnálta , 
hogy Veszter csak épp most, a Széli-kormány 
uralma alatt lendült föl az erköicsiség terén 
s már akkor nem kívánta az alkotmányos 
költség törlését, a mikor Bmffy báró nyújtotta 
be á javasla'ot. (Mozgás.) Mikor a bank és a 
börze n»bobjai óriási vesztegetés árán jutot­
tak a parlamentbe : mért nem szólalt föl akkor 
Veszter ? örvend, hogy meg'ért bűnöst lát 
Veszterben, a ki színien részt vett plutokra- 
tikus vállalatokban ; sajnos, hogy ez a meg­
térés nagyon sokáig váratott magára (Folyto­
nos mozgás.) A néppárt nevében pártolja 
Polczner indítványai, (Helyeslés.)

T h a I y Kálmán : Elvileg egyetért a 
min. elnökkel a választások tisztaságára nézve • 
de azt tartja, hogy azt gyakorlatilag 
is érvényre kellene emelni. Az ő kerületében 
a választók megsértve éreznék magokat ven- 
degelés vagy fuvardíjjal. Felhozta a .sai keresz­
túri kerületet, a mely 50 év óta választja 
Madarász József-t, (Élje zés) anélkül, 
hogy még csak zászlót is kértek volna válasz­
tói. ö maga sem fogadna el olyan mandátu­
mot, amiért fuvardíjakat kellene fizetni. Pár­
tolta Polczner indítványát, de egy pótindit- 
ványt is terjesztett be, hogy a 8. 9. §§. is 
hagyassanak ki. (Helyeslés a szel őbalon,)

Elnök a vitat bezár.a s következett a 
szavazás.

Polczner és Thaly indítvá­
nyára szavazott a szélsőbal és a néppárt, el­
lene az egész kormánypárt, abban a volt 
nemzeti pártiak is.

— Ez az uj korszak kezdete ! kiáltotta 
Polczner Jenő.

A 8—166 §§.-okat vita nélkül elfogadtak.
A 167. §.-nál ö r 1 e y Kálmán annak 

a nézetének ad kifejezést, hogy a jegyzőnek 
a politikai válisztásokban való részvételétől 
nem kell a választás tisztaságát félteni. Sőt a 
maga részéről kívánatosnak tartja, különösen 
a nemzetiségi vidékeken, mert itt ők vannak 
arra hivatva, hogy a népet vezessék és meg 
van bennük az a garanczia, hogy hazafias 
irányban fogják vezetni őket. Erre vonatkozó­
lag indítványt terjeszt elő.

G y ő r y Elek a szakasz változatlan 
föntartását szükségesnzk tartja, mert a jegyző 
is képes arra, hogy a választókat zaklassa. A 
nemzetiségi kérdést most is előrángatják, pe­
dig hadd jöjjenek csak be a nemzetiségek

nélkül való s csak untathat, de maradandó 
átváltozást, krisztusi erény—kel sohasem te­
remthet. Krisztus semmiféle dogmatikával nem 
szőtte ái magasztos tanításait.

Ami nála dogmatikának látszik, mély, 
morális tartalommal bír. Isten a mi Atyánk ! 
Krisztus a bűnből megváltó I A Szentlélek mint 
a jóra vezérlő isteni segedelem megnyilatko­
zása !*a legmélyebb és legfenségesebb er­
kölcsi jelentőségű hitcikkek. Tompának régi, 
még életében megjelent egyh. beszédei elvon'abb 
tárgyalási modornak mint ez újak és sokkal terje­
delmesebbek is ; habár a lélektani elemzés s 
mély tapasztalati bölcselet e beszédekben is 
szokatlan nagy mérvben feltalálható

tájdalmas érzéssel kell leírnom, hogy 
egyházirodalmunk ez igaz gyöngyeinek meg­
jelenése a magasabb s maradandó értékű dől 
gok iránt kéiségbeejtően érzéketlen s a kor- 
rupdó iszapos mocsarába sülyedt társadalom 
közönyössége miatt, sok vajúdásba és küz­
delembe korült. Csak S. Szabó József 
íőisk. tanár urnák s vele együtt nehány ro­
kon érzésű nemes léleknek csüggedési nem 
ismerő buzgósága hozta napfényre az örök 
feledés sötét éjéből e megbecsülhet len kin­
cset. A mi egyházunkban nagyon szomorú do­
log, hogy a világiak nem érdeklődnek az egy­
házi szónoki müvek iránt, de a T o m p a 
hátrahagyott müvet iránti közönyösség sú­
lyos vádja terheli lelkészeinket is, amit ez 
alkalommal el nem hallgathatunk, mint elta­

gadhatja valóságot. A kor kór jele ez. A mai
társadalom » u ~ i ; u:«4 —-i —Civl» uupv/üun O UUIU1I 111 V V d II y
fejben terme't bolondgombák s üres szívből 
jövő tartalmatlan csevegések ; de egy isme­
retes nagy iró szellemének hatalmas al­
kotásait csak nehéz küzdelem után tudjuk a 
nyilvánosság elé hozni 1 Bizony ! az olyan 
társadalom, amelynek erkölcsi érzéketlensége 
miatt egy-egy magasabb szellemű iró kényte­
len némán hordani eszméit ; amely megölő 
közönyösséggel tér napirendre minden felett a 
mi szent, igaz és értékes, szánalmas kábaság- 
ban sinylik mind a mellett, hogy magát 
fennhangon műveltnek nevezi !

Tompa hátrahagyott egyházi szónoki mü­
veinek ez első füzetében 22 ünnepi beszéd 
foglaltatik. Van köztük 4 újévi, 1 ujévután 
való vasárnapi, 3 húsvéti, 4 pünkösti, 8 ka­
rácsonyi és 2 év utolsó napjára írott beszéd.

Az I. 2. Kir. XX. 9. 10. 11. alapján egy 
magvas újévi beszéd. A gyönyörű exordium 
után tárgyalja : 1. Mikép viszi az élet óramu­
tatóját az ember erőszakkal előre. íl. Mikép 
kell azt hátravinni, mint tévé az Ur Ezékiás 
napóráján. Kiválóan szép ennek különösen a 
11. rész b. és c. pontja.

A 11. Dán II, r, 10—21. v. alapján erős 
megragadó színekkel ecseteli az időnek és 
örökkévaló kormányzójának mindenütt nyil­
vánuló hatalmát.

A III. Ezékiel XXI. r. 19—21. v. szerint 
mélyreható, az élet legcsekélyebb vonatko­

zásainak is gondos m -^figyeléséről tanúskodó 
elmélkedésében 2 mat tüntet föl hallgatói 
eiőtt s rajok hagyja a választást, hogy me­
lyiken haladjanak az uj esztendőben. A bal­
kéz felé vezető ut egyenes és tágas ; sem 
tövis, sem göröngy nem nehezítik a rajta 
járást ; a tájék mosolygó szépségű, az ég 
tiszta, csupán távolról látszik egyes fekete 
borulat, de amely messzeségénél fogva a ván- 
doroak nem szerezhet aggodalmat. Minden oly 
csábító, kápráztató színben tűnik föl, hogy a 
halandók elragadtatva a táj szépségétől, cso­
portosan tódulnak arra. Midőn leírja egészen 
ez utat, igy szól : »Azonban megállj rövid lá­
tású halandó, ki ezen útra törekszel, mert 
tudd meg, hogy ez a vétek útja. A kez­
detben széles ut hova tovább keskenyebb, rö­
gösebb lesz ; a borulat, mely uiad kezdetén 
távol látszott, nagy sietve fejed fölébe jön s 
iszonyú villámlás es mennydörgés közt szórja 
reád mennyköveit stb.«

Most lépjünk a másik útra, mely jobb 
kéz felé vezet. »Az ut szűk és fáradságos, a 
táj kietlen, az ég borult, csak távol rezegnek 
halvány csillagok, amelyek nem hintenek fényt 
a vándor útjára.« Megismertetvén ez utat, 
igyir : »De megállj embertársam ! ne ijedj vissza 
ettől az úttól ! Tudd meg, hogy ez az erény 
útja stb.« Egy mély gondolkodású léleknek 
legszebb alkotásai közé tartozik e beszéd s a 
világirodalom bármelyik ilynemű remekeivel 
kiáltja a versenyt.

n-"[mir mniini ,
" . ' . * > ' ■I
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képviselői 8 adják elő panaszaikat itt és ne 
vigyék minden bajukat Európa elé, amely kü­
lönben sem segithf-t rajtuk.

ö r I e y Kálmán visszavonja indítvá­
nyát, mert ellene szólt a Háznak egy tagja.

A 3. §. 9. pontját együtt vették tárgya­
lás alá a 170. §s-al.

Az e pontnál megindult vitát Farkas 
József néppárti kezdette meg azzal, hogy sza­
kaszban foglalt rendelkezés sem a méltányos­
ság követelményeinek, annál kevésbbe a szó­
lásszabadság liszteletbenlartásának nem felel 
meg. A katoikus klérusban nem ismer ház - 
árulókat . . .

T b a 1 y Kálmán : (erősen) Kollonics !
Farkas József: Tálán Tömöri is ? 

Talán Tüzes Gabor is ? Vagy. Bartakovics ? 
Szcitovszky talán ? (Mozgás. Tetszés » nép­
párton.) Mártírokat tálal bőven, a magyar 
alkotmány- és szabadság papmartirjait, de 
árulókat nem. A katolikus papság ellen ezt a 
szakaszt azért akarják megalkotni, mert azt 
tartják a n^ppártró , hogy antiszemita, pedig 
az antiszemitaság nincs pártálláshoz kötve. A 
szakasz törlését indítványozz-«.

öt perez szünet után A s b o t h János 
folyt at ia a vitát, termé.-zetesen a szakaszba 
fogla t rendelkezés & len s azzal argumentált, 
hogy az ilyen rendelkezés nem a b^két fogja 
elősegíteni, hanem tűzető eszköz a harcz szi­
tására. Mérséklet és békeszeretet e rendelke­
zésben nincs : óhajtandó volna tehát, hogy 
legalább a végrehajtóba foglalják be a mér­
sékletet.

Molnár János, a következő szónok, sze- 
mérelobbantotla a kormánypártnak, hogy a 
néppártot s főleg a katolikus papságot folyto­
nosan iga tálán és veszedelmes izgatással vá­
dolta, de e vádat soha nem bizonyította, an­
nál kevésbbé merte a büntető igazságszolgál­
tatás elé vinni, S most mégis e légből kapott 
vádak alapján hoznak a katolikus papság el­
len ezégyenilfien korlátozó intézkedést, pedig 
a papságnak kötelessége a politikában való 
részvétel mar csak erkölcsi szempontból is. 
(Zaj a jobboldalról.) Képtelenségnek deklarálta 
hogy ily rugalmas és mindenképp bajlitható 
és tágiható kifejezést vegyenek be a törvény- 
javaslatba mandátum-semmisitő ok gyanánt : 
a választás eredményeinek befolyásolását 
ezélzó nyilatkozat . . . Volt idő, a mikor ily 
kanczelparagrafusos kormányzás alatt tiz 
püspök ült a börtönben és háromszáz lelkész, 
— Ezt akarják vájjon ismét megismétel­
tetni ?

Pulszky Ágost azzal argumentált a sza­
kasz megtartása mellet', hogy a néppárt leg­
utóbbi felszólalása csakugyan alkalmat szol-

A IV.—V. Móz- XL1X. I. igéjét veszi föl 
elmélkedése alapjául. Nagyon szép exordium. 
Mély életbölcsességgel a múltból látnoki lélek­
kel meghatározza, milyen lesz a jövő általá­
ban és egyes emberekre nézve. A lélek leg­
titkosabb rugóival is ismerős lélekbúvár szól 
hozzánk e beszédben. Merő bölcseség az egész 
Az V. Zsolt. CV11. 23—27. Annak az eszme- 
gazdag és nyomos fejtegetése, hogy »az idő, 
mint a tenger a habokat, hol megalázza, hol 
fölemeli az embert. Fölemel bennünket az idő 
— úgymond — a legfőbb hatalom okos ös- 
merete mellett időnk szorgalmas használatára. 
Megtanít a földi múlandó dolgok felett ro- 
molhatatlanl keresni. Ha rá híven figyelünk, 
erőt ad nekünk arra, hogy még mayát az időt is 
meggyőzzük, az órákból napokat, az évekből 
századokat teremtsünk magunknak nagy, nemes 
és ekölcsi lettek által.«

A VI. Márk XII. r, 3. alapján irt beszé­
dének, különösen szép a II. része, melyben azon 
akadályokat ismerteti, melyek erkölcsi fel­
támadásunkat gátolják,, A VII. I. Kor. XV. 
12. jeligéjű beszéd 1861-ben a nemzeti feltá­
madás fölemelő reményénék hatása alatt szüle­
tett. A hazaszeretet szent lángja által hév ült 
költő-pap a kővetkező szavakkal zárja be e 
munkát: «Ob, nem halt meg á szép leányzó 
a szabadság csak aluvók. Midőn im az óra 
eljött, öntudatra ébredt a nemzet, s mint 
egyetlen férfi kelt fel, kiáltván egyetértő

gáltathat oly intézkedés megtételére, minőt a 
szakasz rendel.

E felszólalások meg azt is érthetővé te­
szik, miért nem akart a | Bánffy-kormány az 
u óbbi időben egyházpclitikát csinálni. Mol­
nár János oly tant hirdetett, melyet a magyar 
törvényhozás nem fogadhat el.

J u s t h Gyula ; Kinek a nevében be­
szélsz ?

Pulszky Ágost: A képviselő ur 
nevében is 1

J u s t h Gyula : Az é n nevemben 
ugyan nem 1

Pulszky Ágost: Lehet olyat ak- 
czeptáloi, hogy a papnak szabad a templom­
ban politizálni ? Egyetért Asbóth Jánossal . 
(Zajos derültség.)

Tóth János : Hál1 Istennek 1
Pulszky Ágost: . . . abban, hogy 

paczifikálni kell; de a békéltetés n m sikerül­
het szószéki politikával. Angliában a papok 
nem választók. A szakasz föotartását kivánla. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Molnár János személyes kérdésben 
történt felszólalása után, melyben tiltakozik 
az ellen, a melyet neki Pulszky importált, 
Rakovs zky István kérte a Házat, 
engedné meg, hogy hétfőn beszélhessen.

A Ház ezt megengedte.
Molnár Antal benyitotta a közokt. 

bizottság jelentését az állami népiskolák 
megfelelő elhelyezésével ^elmerülő kiadások 
fedezéserői szóló tjavas' álról.

Elnök megállapítva a hétfői napi­
rendet az ülést fel két órakor eloszlatta.

BELFÖLD.
A király itthon. Ö Felsége tegnap 4 

óra 40 perckor érkezett Paar főhadsegéd kí­
séretében Gödöllőre. Az állomásnál Kaposy 
főszolgabíró, Egyed allomásfőnöke, a palotában 
pedig Pruzonszky József dr. plébános fogadta 
d felségét. Az állomásnál megjelent nagy kö­
zönség lelkesen éljenezte a királyt. A napok­
ban jön Ferencz Ferdinánd főherczeg is.

Az erdélyi ev. orsz. konzisztorium el­
határozta, hogy a Teub szobra leleplezésére 
aug. 19-ere meghívják Szélit és Wlassichot

KÜLFÖLD.
A békej'konferenczi». Nehány hét

múlva összeül Haagábun a békekoníe- 
r e n c z i a ; az államok megtették rá az 
összes előkészületleket s most instrua'ják Há-

akarattal: Mi élni akarunk! Hogyan mond­
hatja tehát valaki, hogy : nincsen a 
halottaknak feltámadásuk?» A 
VIII. Máté XXVIII. 5. 6. arról tanit, hogy mi 
leend a sir reánk nézve? Legmélyebb eszmék 
tárháza ez az egész, de különös megragadó a 
2. 4. pon'ja A IX-ben János XIV. r. alapján a 
világ es igazság lelke fölött elmélkedik stb. 
slb. stb.

Olvassa el a füzetet ki-ki . . . Bizonyára 
úgy találja, hogy eszmegazdag gyűjtemény ez 
az egérz füzet s minden sora a legfenségesabb 
morál s legmélyebb bölcseség. Emelkedett 
világban jár s oda emeli fel az az olvasót is. 
Minden református magyar asztalán meg kel­
lene lennie a biblia és énekes könyv mellett, 
mint a házi istentisztelet becses eszközének. 
Lelkészeink könyvtárából pedig valláskülönb­
ség nélkül éppen nem szabad hiányoznia, 
mint a templomi szónoklatok készítésében, 
nagy segítségül szolgáló példánynak.

A mü alakja 8-adrét. Kiadta Ferenczi 
Bcrnát Miskolczon, de sajtó alá ,S. Szabó 
József debreczeni főgimnáziumi tanár, Tompá­
nak e iegbensőbb tisztelője rendezte. — Ara 
1 frt 50 kr. Most már, ha a kelendőség, a 
mit a benső gazdag tartalomból jogosan lehet 
remélni, biztosításiad, hogy Tompa «Reliquisai» 
második füzete is jön, a mely közönséges egyházi 
beszédeket fog tartalmazni.

gába küldendő követeiket. Staat báró lon­
doni orosz nagykövet, a ki a kónferenczia 
elnökéül van kiszemelve, a napokban Péter- 
várra megy, hogy bizonyos dolgok felől vég- 
egesen megállapodjék a c/árral. Az angol 

politikai körök nem sok reményt fűznek ä 
kónferenczia eredményéhez, mert az értekez­
let mindazokban a dolgokban, melyek a kato­
nai és tengerészeti kérdésekre vonatkoznak, 
csupán általánosságokra fog szorítkozni. Hoz­
zájárul ehhez, hogy az értekezlet határozatai 
nem 1 áznék kötelezők, a mely körülmény 
igen sokat levon a dolog jelentőségéből. A 
Times azt irja, hogy, ha a kónferenczia el is 
határozná a választott bíróságot a nemzetközi 
differencziák elintézésére, ez a határozat nem 
lesz kötelező erejű.

Az egyetlen nagyobb jelentőségű dolog, 
a mit a konferencziatól várnak, az, ha a 
koníerencziknak sikerülni fog a genfi konven­
cióban foglalt megállapodásokat kibővíteni. Az 
angol nép épp úgy, mint minden nép, öröm­
mel üdvözölte a czár békejava-latát s nagy 
mozgalmat indítottak az érdekében. Az angol 
békebarátok egy küldöttsége a minap tisztel­
gett Staal orosz nagykövetnél, aki a deputáció 
üdvözlésére a következőket válaszol a :

• Az önök megjelenése bizonyíték arra, 
hogy az én uralkodóm békeeszméje Aug- 
iiában is nagy szimpátiává! találkozik. A 
mint legközelebb Pétervárra megyek átadom 
üdvözletüket a czárnak. Én, mint Oroszország 
képviselője a hágai békekooferenczian Anglia 
támogatását előfeltételnek tartom nagy ezéiunk 
elérésére. Azt hiszem, hogy Isién segítségé­
vel es a hatalmak jóakaró támogatásával 
sikerülni fog egy lépési tennünk előre — 
abban az irányban melyet a jog és az embe­
riség jelöl ki s a melyen a népek jóléte s az 
államok bekéje nyugszik.«

Az orosz-angol megegyezés. A kir. 
művészeti akadémiának Apr. 29 este tartott 
ünnepi éves lakomáján Salisbury 
marduis beszedet mondott, a melyben egyebek 
között ezt mondta : Az orosz kormannyaljkieló- 
gnd megegyezésre jutottunk, és remelem, hogy 
a megegyezésnek jó befolyása lesz. Nem aka­
rok arra kiterjeszkedui, hogy a megegyezésnek 
milyen messzemenő következményei lehelnek. 
Tekintettel azonban azokra az összekötteté­
sekre, a melyek az utolsó ötven év alatt időh- 
kint közöttünk és ama nagy birodalom között 
fennállottak, azt hiszem, örömmel üdvözöl­
hetem azt, hogy a kínai kérdést illetőleg meg­
egyezésre jutottunb, a mely — úgy hisze n — 
nemi bizonyossággal elejét fogja venni annak 
a valószínűségnek, hogy erdekemk és czéljaink 
a jövőben is bármikor ös<zeiitközesb Kerülje­
nek egymással. Salisbury beszéde további to« 
Ivamán a szövetségekről beszélt és kijelentette 
hogy szövetségről abban az értelemben, hogy 
Angolország akárm-lyik más nemzettel együtt 
vonulna háborúba és egy ilyen háború kölsé-, 
geit és veszélyét közösen viselné, csak nagyon 
rendkívüli ese'ben lehetne szó. Ö azt hiszi, 
Angolország szerencsét kívánhat maganák 
ahhoz, hogy a földön mosi oly sok nemzettel 
van barátságos viszonyban. Angolország érzi, 
hogy ezeknek a viszonyoknak a fentartása, 
mindaddig, mig az ország fon'os érdekei és 
becsülete megóvatnak, a legfőbb czél, a mély 
miniszternek szemei előtt lebeghet. Hogy az 
békekonferenczia az egyes nemzetek viszonyá­
nak javulását eredményezi-e, azt nem tudja : 
de az a tény. hogy ezt a konferencziát olyan 
nemzet inditványozt i, mely hatalmi eszközeit 
illetőleg a föld leghatalmasabb nemzeteinek 
egyike, a békés jövőre bizpnyára jó ómennek 
látszik.

Táviratok
A Flora gyár égése.

Budapest, ápr. 30, Vasárnap reggel 5 
óra óta veszedelmes tűz pusziit a fővárosban. 
Szerencsi József vasúti ör észrevet e a tüzet, 
aki nyomban értesítette a tűzoltóságot. Az 
egész tűzoltóság kivonult, a rendőrség is, mely 
ssak nagy nehezen tudta távol tartani a kö­
zönséget a pusztulás színteréről. A mentők 
is kivonultak, összesen 7 tűzoltót részesítettek 
segélyben. A tűz még egyre tart.



UEBHEC ZEN 1H99. május í.
■k.

Bécs, ápr. 30. Thun miniszterelnök ma 
rövid tariózkodasra Trencsénbe utazott.

Kiel, ápr. 30. Tegnap éjjel a Krupp- 
féle Germania gyárban lüz ütött ki. Ma reggel 
2 órakor sikerült a tüzet lokalizálni annyira, 
hogy az épülő félben levő hajókat nem fe­
nyegette veszély. Az igazgatósági épületeket, 
terveket és rajzokat megmentették.

Munkások a kúriai bíráskodás ellen.
Budapest, ápr. 30. A fővárosi szociál 

demokrata munkások tegnap nagy n“pgyülést 
tartottak a kúriai bíráskodás ellen, mert egyes 
szakasza egyenesen a szociálistak ellen irá­
nyul. Az ellenzéket is támadták, mert nem 
tett semmit az általános választói jog be­
hozatala mellett. Rendzavarás nem történt.

Színház,
Három előadás.

I.
Szombaton este egy kis egy felvonásoe 

darab került először színre. Egy estelya 
dramolett czime ! Dó r y álnév alalt egy 
főrangú nő irta. A kis darab egy jó ízlésű 
dilettáns érdekes kísérlete. Egyébiránt naivan 
megcsinált s lélektanilag meg nem okolt me­
séje van, melyet még ügyesebb formában sem 
volnánk hajlandónk elhinni. A kis darabot a 
közönség elég jól fogadta és a fő szereplőketl: 
a ma gat ezúttal mérséklő Fa y Flórát s 
Szacsvay Sándort szívesen megtap­
solták. Utána Murai kitűnő vigjátéka : a 
Huszárszerelem mulattatta a 
közönséget. A darab egy epizód-szerepében 
ifj, Szathmary Árpád aratott 
siker',

II.
Vasárnap délután a G-’sák került színre 

telt ház előtt. Az előadás a szokott jó volt.

énekelt K ö r n y e i B^la, is.nét Ízléstelen 
volt Fenyéri. R. Serfözy Zseni 
szép virágkosarat kapott.

III.
A tegnap este adott régi kasszadarabot ; 

Avarázsfátyol-t alig 50 ember 
nézte meg. A darabban a régi, ertékés és szép 
díszletek tetszettek.

(a-e).

Levelek.
— Febris congresszns. —

Sajnálattal vesszük napról-napra tudomá­
sul, hogy annyi sok kor cs nyavalya mellett 
még egy uj járvány is „lerjed hazánkban. A 
járvány, mely eddigi években ritkábban jelent­
kezett, most az ezredév esztendőjében tömeges 
fellépése folytan komoly aggodalomra ad okot. 
Neve : gyülhelyi láz (Febris eongressus). E 
kór tanulmányozásával az a különös jelenség 
mutatkozik, mely párját ritkilja mindenféle 
kortanokban, hogy az emberek, noha felisme­
rik ragályos vuliá', nemcsak nem idegenked­
nek tőle, hanem sietnek odahatni, hogy ők is 
megkapják. Fokozza a bajt, hogy a tünetek 
nemcsak egyes embereken, hanem testületeken, 
egyének társulatain is észlelhetők. Az orvosi 
tudomány bajnokai — tehetetlenül nézik a 
baj elbarapódzását, melyben két rövidke nap 
alatt mintegy 970 ember szenvedett hazánkban. 
(Körülbelül négyszáz újságíró, háromszáz ke­
reskedő, százötven táviró, százhúsz egyetemi 
polgár). A betegség különösebb és feltűnőbb 
tünetei, melyekről az könnyen felismerhető, a 
következőkben foglalhatták össze :

1. A nemzetközi vonás. A betegséget 
egyszerre, egy időben — és épen ez a csodá­
latos, megfejthetetlen — a legtávolabb eső 
országok lakói kapják meg. Mikor a buenos 
ayresi újságíró vagy Teherán valamelyik pós- 
íáján békésen kopogtató táviró ur vagy hölgy 
érez bizonyos lelki kényszert, mely a jgyül­
helyi laz (febris eongressus) előjele, ugyan­
akkor a lissaboni hirfutoncz és a nagy- 
kikindai t&viróhivatal buzgó tisztviselője is 
megkapja a lázi, mely hajt és üz egy központ

felé. Miként a delej vonzza a különböző vas­
darabkákat magához, úgy vonzza a gyülhelyi 
lázban szenvedőket egy központ magához, 
hogy ott egyesülve, kifejlődjenek a betegség 
többi tünetei.

2. A lakmározási (banquettezési) düh. 
Legyen a beteg bár a ködös London gyer­
meke, vagy a napsugaras Nápoly szülötte, 
kerülje bár a jogakadémiát Kecskeméten, vagy 
Sárospatakon, mérje a posztót bár Miskolczon, 
vagy a selymet Lyonban, görnyedjen bár a 
Morse-gep fölött a soroksári táviróhivatalban 
vagy kezelje a Hughes-féle billentyűket 
Pekingben, mihelyt a gyülhelyre való törekvés 
kifejlődésre jutott szerkezeteben és kielégítést 
is nyert az á tál, hogy a furcsa betegségben 
szenvedők a világ minden vidékéről össze- 
seregleltek és gyarmatot alkottak, kitör a vágy 
banqueztetni.

3. A »congressistäk« betegségének — a 
mennyiben, mint kiderült a járvány ideges 
jellegű — jellemvonása a feledékenvség. E 
betegségben szenvedők ama rögeszméktől haj­
tatva gyűlnek össze, hogy Ők, hol az újság­
írók, hol a taviratkopogtatók, ho) a nemzet­
közi kereskedelem bajain fognak segíteni, de 
mikor a sok beteg összejön, elfeledkeznek 
minden üdvös eszméiről, a nagy eszmék úgy­
nevezett »genialis« ötletekké silányulnak é^ 
elkövetnek ők sétahajózásokat a Dunán vagy 
Volgán, setakocsizasokat a Stefania-uton vagy 
a Práterben, sétaki rándulásokat románlakta 
vidékre vagy a Cap-földre, elsétálják az időt, 
és mikor a roham (vulgo a congressusoK idő­
tartama) elmúlik, visszatérnek kis hajlékaikba, 
hol ismét egészségesen élnek a legközelebbi 
roham kitöréséig. A még nem nagyon ismert 
betegség tanulmányozása után az elsorolt je­
lenségeket sikerült feljegyeznünk, ha majd is­
merteb lesz e járványjeliegü baj, talán hatha­
tós ellenszerekről is fog bizonyára gondos­
kodni az orvosi tudomány. Bár maguk az 
orvosok is — sajnos — egyre tömegesebben 
esnek a »febris congressus«-ba, a járvány 
mar szedi áldozatait a kefekötők, közúti kocsi 
kalauzok, festőművészek es sok más foglalko­
zásúak közül is, sőt már az irók is készülnek 
congressust tartani, szellemi »érdekeik« mi­
kénti megvédése czéljából. És miként sok 
betegségnek a miasmás meleg időjárás ked- 
vez, úgy elősegíti ezt a nyavalyát a minden­
hová behatoló nemzetközi bacteriumokkal teli • 
tett kor-áramlat.

HÍREK.
Május elseje.

A kik az éjjel — mint én : a vén lump —
A műin fnlrni n ~ ~ í I.*a hí uiu lünui OU * 1 fi VCV^Kj
Gsodálha'.ák azt, raiiől az éj zug, —
A szertehangzó éji zenét.
De én, ki számon tartom a naptárt,
Nem dicsekvés, de egybe' indám :
Itt van Május,az illatot lehellő,
Mosolygó szép nyár lesz ezután.

*

Tündér májusi dicsőiti dalt 
Hányszor daloltam rólad én,
Mikor nem voltam ilyen fásult,
Törődött, fáradt, vén legény.
Óh, bár tudnál úgy elbűvölni,
A hogy még tudtál egykoron,
Mikor édes varázsba ejtél 
Megáldva ifjú, szép korom.

Fáradtan, busán, elmerülien,
Az utczán végig baktatok,
Az éjbe1 zsongó, bus zenére 
Alig, alig hogy hallgatok.
Hejh, mikor még több volt a szívben 
Az érzés, sejté», vágy, remény, —
Valaha én nem igy mulattam 
Tündér Májusnak éjjelén 1 . . . .

. . . S nem jött az én szememre álom 
Késő, pirosló hajnalig,

Csodás hangok zsongtak fülembe,
Hallám a dalt : a hajdanit.
Egy szép lánynak vallott szerelmet 
Az a dal Május éjjelén, —
Olyan boldog, olyan szerelmes
Soha, sohase leszek én 1 . . , .

*

A jelenlegi május első 
Nagyfontosságu most nekem ;
Uj lakásom van. De hogy hol van,
Azt elárulni nem merem.
Megszöktem a hitelezőktől 
A tündér Május-éjszakán 
S az a három érzelgő strófa 
Olt született az uj tanyán.

*

Mert hát szamárság érzelegni 
És írni siró verseket,
Elsején verssel kifizetni 
Hitelezőket nem lehet,
Okosabban elfoglalhatjuk 
Magunkat Május éjszakán :
Megszökni a hó elejétől 
S meghúzódni egy uj tanyán !

Bandi

* Május 1 Debrecenben. A szocziális- 
ták, léhütők és költözködők napja ime itt van. 
Kora reggeltől, sőt éjféltől fogva zajos a 
váro<, mert hiszen 12 óra után már elkezdő­
dött az ejjeli zenék sorozata. Reggel sok nép vo­
nult ki a nagyerdőbe s híven az ősi szokáshoz 
megkóstolták a friss habzó sört. Máskülönben 
csak a butorszállitó kocsik jelzik, hogy milyen 
nevezetes nap derült (?) reánk. A fővárosban 
ilyenkor mozgósítva van az egész rendőrség. 
Debreczenben pedig csak a nagyerdőn posztéi 
2—3 rendőr Harmathy biztos vezénylete alatt. 
Nekünk nincsenek szocziálistáink. Nyugodtan 
dolgoznak munkásaink a műhelyekben, s 
eszökbe sem jut a május elseje. Mint magán 
utón értesülünk, néhány budapesti agitátor 
szerencsét akart próbálni, de a debreczeni 
munkások nem ültek fel nekiek. — A kis­
vonatok fellobogózva viszik a város népét a 
negyerdöre, hol ma délután mozgalmas 
élet leend.

* Az angol-klubb alakuló gyűlése.
Városunkban régóta érzett hiányt van hivatva 
pótolni a pár nappal előbb megalakult angol 
clubb. Az alakuló közgyűlést Széli Farkas 
nyi.„*'a meg, szép beszédben mutatva ra, a 
club fontos ezéijaira, mely után a gyűlés meg­
alakulnak nyilvánította az angol-clubot. — 
K. Tóth Kálmán indítványára határozatta emel­
tetett, hogy a tagok kötelezettsége 3 évre terjed) 
Sebesi H. Vilmos az ismert művész, három 
évre nyelvmesterül választatott. A vonatkozó 
intézkedések megtételére dr. Legányi Gyula, 
dr. Berger Mór és Komlóssy Miklósból álló 
szükebbkörü bizottság küldetett ki.

* Nagy idők tanúja. Ismét egy dőlt ki 
a tnegritkitolt sor közül. A dicső küzdelem 
egyik harezosa szál t ismét a sírba. M o c sy 
József 1848/49-kí honvédbadnagy nyug. törvsz 
biró, hunyta be örökre szemeit. Haláláról a 
következő gyászjelentést vettük :

A. B. F. R. A. A legmélyebb fájdalomtól 
megtört szívvel tudatjuk a legjobb férj, test­
vér s szerető rokon Mocsy József 1848/49 
honvéd hadnagy, nyugdíjazott kir. törvényszé­
ki biró, a Fereqcz József-rend lovagjának 
élete 70-ik, boldog házasságának 43-ik évében 
hosszas és súlyos szenvedés után f. hó 29 én 
d. u. 5 órakor történt csendes elhunytál. 
Kedves halottunk földi részei folyó évi május 
hó 1-én délután 3 órakor fognak a Garay- 
utczai lö-ik sz. náznál tartandó ima után, a 
hatvan-ulezai temetőbe azanya földnek átadatni 
Özv. Mocsy Józsefné sz. Markus Ziza mint 
feleség. Mocsy Eszter férjezett Báthory 1st 
váoné, Mocsy Lujza férjezett Hegedűs Fe- 
renezné, Mocsy Lajos mint|testvórek. Szekeres

"■ •*'
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i nujh&lyné Udvary Vilma, Juhász Lnáezné Mo- 
cgy irma, Markus Lajos,Özv.) Mocsy Sándorné 
niint sógornék és rokonok. Béke lengjen porai 
felett !

* Olvasóink figyelmébe. La­
punk mai számától kezdve »Levelek« 
CZim alatt állandó rovatot nyitottunk. 
E rovatban általános érdekű dolgokról

; fogunk írni, s tárgyalás alá veszünk 
minden actuális dolgot, társadalmi kér­
dést. Hisszük, hogy ez újítást lapunk 
olvasói örömmel fogadják, annyival is 
inkább, mert a leveleket lapunk legki- 

; tiinőbb munkatársai Írják.
Eljegyzés. Ifj. Kecskés János fiatal hen­

tes mesier eljegyezte Kálmán József helybeli 
polgár kedves leányát, Juliskát.

* A közvilágítás ügye. Balogh 
Mihály nyug. főmérnöknek a házi kezelés mel­
leit való közvilágítás érdekében irt memoran­
dums, melyet lapunkban mi is közlünk, az 
e^esz városban feltűnést és igazi megelégedést 
keltett. A memorandum minden kétséget kizáró 
adatokkal igazolja a házi kezelés óriási elő­
nyét s az egész munkán meglátszik az az 
aggódó, lelkiismeretes gondolkozás, mellyel az 
iró szeretett városa érdekeit védi. A hosszú 
és lelkiismeretes tanulmányról tanúskodó me­
morandumot ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Mérget ivott. Megunta az életét Barta 
Erzsébet, a Reich Jakabné cselédje. Szerelmi 
bánat, vagy mi keserítette el, nem tudják, de 
elhatározta, hogy ő tovább nem él. Kék víz­
ből, teutából és leander levélből készített va­
lami folyadékot s megitta. Rémitő fajdalmai 
lettek s ugv látszik, meg is bánta, a mit let 
g orvosért kiáltozott. Dr. Rózsa Mór orvost 
hívták hozzá, ki az esetről telefonon tudatta 
a rendőrséget. A hely színén megjelent dr. 
Szentpály Benő kér. orvos és r. biztos a köz- 
kórházba szállíttatták az életunt leányt, bol 
ellenmérget adtak neki. Állapota nem élet- 
veszélyes.

* A V. H. O. Sz. estélye. A V, H. 0.
Sz. tervezett estélye elhánthatlan akadályok 
miatt elmarad, illetve elhaiasztaiotl.

* Megszökött zsebmetszők. Annak 
idején megemlékeztünk azokról a jó madarak­
ról, kiket a nagykáro.yi rendőrség tolonczolt 
£)mhroo7onín u vív közíií kct!ö s päjyähäz ud­
varán megugrott. A Rendőri Közlöny köröz- 
íeti most a két fiatal, 14 éves csirkefogót, ki- 
ket S z a b a d Ferencznek és A r a n y o- 
s y Ferencznek hívnak.

* Verekedés a táncztskolában. A 
Csillag-utcza sarkán kedélyes ki táncziskola 
lehet. Az éjjel például Kovács József és 
Cnre Ferencz úgy elverték a szintén 
tancziskolába járó Horánszki István 
kőmives legényt, hogy az vérbe fagyva tán­
torgott a rendőrségre. A rendőrség megindí­
totta a vizsgálatot.

* Elragadt fogat. Szabó Ferencz 
kocsis egy Kossuth-utczai ház előtt hagyta 
két lovas fogatát. A lovak elragadtak s az 
utcza szélén lévő fiatal fák közül többet ki­
törtek. A rendőrség szigorúan megbüntette a 
gondatlan kocsist.

* Verekedő Lővinger. Lővinger Dániel
szobamázoló a vasárnapi munkaszünet örö­
mére alaposan leitta magát. Danolva dülön- 
gőzött végig az utczán s egyik ház nyitott 
kapuján bement az udvarra s egy ott levő 
«Vermeket minden ok nélkül ütlegelni kezdett" 
A gyerek rendőrért kiáltozott, ki bekísérte a 
verekedő Lővingert. 1

* Hangverseny a Zenedében. Tegnap
este ismét fényé*, szépen sikerült hangver­
senyt rendezett a Zenede igazgatósága. Az 
estély minden pontja kiválóan sikerült, dicsérte 
az igazgatósig buzgalmat a szereplők szorgal­
ma'. A programra első pontja elharithatatlan 
akadályok miatt elmaradt s igy 1. pont (Hel­
ler St. 85 mü 2 Farartella. Asdur) Téréi 
Emma és Biedermann Frida zongo­
rajátéka volt. Mindkét szereplőt ösmeri a közön­
ség nem szükséges e helyen ismét dicsére­
tekkel halmozni el őket, bár újra kiérdemelték 
ügyes játé ukkal. Mindketten is nét fényesen 
bizonyították be, hogy ne n érdemtelenek ama 
dicséretekre, melyekkel a közönség elhalmozza 
őket. T é r e y Emma brilliáns technikájával 
vívta ki elismerésünket, Biedermann 
Frida .pedig mint gyakorlott zongorajátékos 
mu atkozott be. A 2. pont S z i k s z a y 
Margit éneke volt. (Planquotte Ripp van Winkle 
opereitból a levél-aria.) Hangja szép tiszta és 
erőteljes. Most Qénekelt először nyilvánosságon. 
Hangja némi iskolázottság után szépnek Ígér­
kezik. Utána Harsanyi Emma zongorajátéka 
következett. (Grünfeld A. 42. mü 1. 87 Ro-
máncz.) Már maga a darab választása is mu­
latja a k. a. finom zenei érzékét, az előadás 
pedig kitűnő volt. A hangverseny egyik fény­
pontja következett ezután : a N a g y Janka 
hegedüjátéka. (Berit K. 104 mü. 9-dik he­
gedűverseny. Allegro maestoso. " Badagio.) 
Darabjának teljes zenei szépségét érvényre 
jultitta s játékával nagyon meglepte a közön­
séget. Dicsérettel kell megemlékeznünk a 
Rosenberg Ilona ügyes zongorajátékáról 
(Chopin Er. 29 mü Impromptu As dur.) mely 
nagy készültségre és iskolázottságra vall. 
A debreczeni közönség előtt előnyösen ösmeri 
énekmüvésznő lépett a 6. pontban a pódium­
ra. A d a m e k Inni énekelte a Bűvös 
vadász dalműből Agatha áriáját kitűnő, tiszta 
csengésű hangjával. Különben Adamek Irma 
k. a. nemes hanganyaggal olyan jól tud 
bánni; hogy a hatás elmaradhatatlan. — 
Tegnap este is számos tapsol aratott és a 
közönség többször hívta a lámpák elé, — 
Szép pontja volt a programúinak Spi'z Lipót, 
Pásztor Gyula és Schwarcz József hegedü- 
jateka. Dicsérettel kell megemlékeznünk a 
programra utolsó po ltjáról. Popper—Pavelkö. 
Fonó dal. Két zongorán előadták: Péntek 
Giz-lla, Szathmári Erzsébet, Rosenberg Ilona 
és Fried Gizella. — A hangversenyt szép 
számú közönség nézte végig. A mint halljuk 
az igazgatóság azon fáradozik, hogy legköze­
lebb tánccal egybekötött hangversenyt ren­
dezzenek. Igen ügyes eszme s hisszük, hogy 
a közönség is karolni fogja a mulatságot. G, S

* Fnelle Kornélia elutazott. Prielle 
Kornélia mint értesülünk ma délelőtt 
kilencz órakor Budapestre utazott. 
A nagy művésznő kit a mi szellős színpadunk 
tett beteggé, tekintve gyenge állapotát utolsó 
felleptél elhalasztotta. Szivünkből kívánjuk 
hogy mielőbb erősödjék meg. — Híszzük 
hogy még egyszer alkalma leend a debreczeni 
közönségnek iránta érzett szeretetét kifejezésre 
jutattni.

* Korcsmái csendélet. Sok panaszt 
tettek már a rendőrségnél a miatt, hogy 
egyes korcsmákban a nőcselédek nem csak 
kiszolgálják a vendégeket, hanem közéjük ül­
nek s velük mulatnak. Tegnap este ismét ha­
sonló esetre jött rá a rendőrség. Schwarcz 
Herman korcsmárosnál történt az eset, kinek 
Tóth Anna nevű cselédje a vendégekkel dor- 
bézolt. A rendőrség a legnagyobb szigorral 
jár el a korcsmáros ellen.

* Vérmérgezés szénával. Nyíregyhá­
zi tudósítónk írja : Tegnap egy itteni Frisch 
nevű talyigás, egy öl szénát átkarolva, a pad­
lásra akart fölmenni. A szénából egy szál a 
torkára ment s azt megkarczolta. Frisch ettől 
vérmérgezpst kapott s a gyors orvosi segély 
dhczára meghalt.

* Bűnügyi végtárgyalások. — A kir.
törvényszéknél e hét folyamán a következő 
sorrendben tartatnak meg: 1899 május hó
1-ón hétfőn Tóth János ellen sikkasztás bün- 
lélle. Szabó András a neje ellen tűzvész oko­

zás vétsége. Drenstein Ábrahám ellen meg­
vesztegetés vétsége. Május bó 3-án Szerdán 
Deák Péter ellen s. t. sértés büntette. Biró 
Lajos s társai ellen lopásért. Liptay Gábor 
ellen közveszélyü cselekmény vétségéért. K. 
Tóth Sándor eden s. t. sértés büntette. Május 
4-én C üiörtökön Tóth Imre ellen m. okirat 
hamisításért. Világ Szabados István s társai 
ellen s. t. sért. büntette. Kiéin József s társa 
ellen gondatlanságból o. emberölés vétsége" 
Máj. 5-én Erdős Sándor ellen sikkasztás vét­
sége. Kiss Lajos ellen lopás büntette. Hegyi 
J. ellen s. t. sértésért. Szathmáry Gábor el­
len lopás büntette. Kalapos J. ellen m. o. ha­
misításért. Ugyanaznap ítélethirdetések.

Debreczen közvilágítási kérdéséhez.
(Balogh Mihály nyug. főmérnök memoranduma.) 

Motto : Magán világítási légszesz fogyasztás
505,797 m3 x 18 kr. = 91,043 f. 46 kr. 

Dohánygyári 1. sz. f.
28,909 m» x 15 kr. = 4,334 f. — kr. 

Motor 1. sz. f.
10,993 m3 x 10 kr. = 1,099 f. 30 kr. 

Utczai 1. sz. f.
163,571 m3 x 9 >Vl0o = 16,160 f. 81 kr. 

Veszteség és gyári világítás
33,759 m3 — —_______ —

112,648 f. 57 kr.
Előállítási költség

743,020 m'x5 «*/ioo = 41,757 f. 72 kr. 
Haszna a külföldi társulat 
debreczeni légszesz gyárának 
1894/95-ben — — 70,980 f, 85 kr

Gázgyár közleményei.
Folytatás.

A csőhálózat fentartása, a műhely, a köl­
csön adott gáz órák jövedelme, az adó, a 
befektetett töke kamata, szóval a közvilágításra 
lett kiadások, a töke törlesztés és érték csök­
kenési leírások nélkül, egy köbméter légszcsz 
előállítási költsége, 1894 illetve 1895-ik évben 
volt :

Berlinben.................... 367/iee kr.
Lipcsében....................5oe/loo „
Pozsonyban .... 6lu/10o » és

Debreczenben a szén szállításánál előforduló 
nagyobb költséget, a koksz s kátrány nagyobb 
árát kombinálva túl óvatosan az egészet 6.2 
krnak a közvilágítási 0.5 kr. kiadás levonásával
5.7 krnak szórni toltam ki.

Ennyibe kerül legfeljebb az a nagy köz- 
fogyasztási czikk, a melynek ca 100°/o-os nye­
reség mellett egyedül árusításának jogára a 
külföldi részvénytársasággal alkudozunk és a 
melyért, hogy ismét hazai nyelven beszéljek, 
az olyan vásár hely pénzt ígér, a milyennél a 
város a tojásos kofától is nagyobbakat szed.

Ugyan olyan ez mai korban, mint nehány 
évvel a szesz regále volt a város kezében, 
csakhogy mint minden mit a tcchn ka alkot, 
magasztos.

A pálinka a legszegényebb néposztály 
zsebében kotorász, ez pedig oda fordul, a hol 
bővebben van a pénz és fogyasztója iránt 
igen igen háladatos. — A légszesz fogyasztó 
12 kros ár mellett 16 Hefner lámpa erősségű 
egy órai világítást, a mit az elavult pillangó 
lángzóval — lM/,oo krral fizetne most az Auer 
gyönyörű lámpával, a harisnyának 333V,-ad 
órai tartóssága mellett u/too-ad krért kap a, és 
ezt a kissebb petróleum lámpát használó, egy 
litet petroleum árát 15 krral véve. l08/100-ad kr. 
a nagyobb portoleum lámpával
dolgozó........................................ ,ll/10o-ad krt
kénytelen megfizetni.

Nálunk az 1897-ik évben 772.000 m3 gáz 
fcjlesztetett, a melyből ca. 5% a csövekből 
való kiszivárgás folytán, mint elveszett vehető 
fel, az 1897-dik év eredménye szerint 172.000 
in3 a közvilágításra jut és a légszeszt haszná­
lók, roppant magas ára daczára is 560,000 
köbméter tekintélyes mennyiségű légszeszt 
fogyasztottak cl.

Én azt hiszem, hogy a légszcsz fogyasztók 
nem tartják érdohcikkcl összeütközőnek, ha a 
városi légszcsz gyár ugyan azon alap árt szabja 
a mely annak a harminezöt év tartamára ide 
ismét letelepedni, és ezen egyedáruság jöve­
delmét egyedüli jogos tulajdonosa Debreczen 
város pénztára helyett magának megkeriteni 
szándékozó idegen kompánia kíván, a mely a
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„Felvilágosító“ szerint is ritka kedvezőnek van 
feltüntetve.

Ezen 12 kros alap ár azon nagy enged­
mények daczára is, a melyek a legeslegújabb 
és nagy hozsánnával fogadott ajánlatba, a 
közönség félre vezetésére beírattak, mintegy 
11,6 krnak felel meg.

Én azonban úgy vélem, hogy a gőzma­
lom vissza és a vasúti fütőháznak és az összes 
váltóknak megnyerése czéljából 12 kros alap 
ár mellett 11 krral lehet a számítási közép ár 
felveendő.

Ezen közép ár mellett, a mint a részletes 
számításban feltüntettem, minden köbméter 
magán fogyasztású lógszesz mellett legalább is
4.8 kr. megmarad.

Ezen 12-kros alap ár és 11 kros közép 
ár felvételével az utczai közvilágításnak telje­
sen díjtalanul eszközlésével, az 1897-ik évi 
magán fogyasztás feltételezése mellett 14 000 
frt tisztán a városban marad, és azon 7442 
frtot is hozzáadva, a melyet az 1898-ik év 
elején munkálkodott kis bizottság a boldog 
emlékű ajánlatokat összehasonlító számítása 
szerint, a közvilágításért 1902-ik esztendőre a 
város közpénztára kiadásául felszámított már 
21,000 írttal fognak kevesebbet e városból és 
az országból szükségtelenül kiemelni.

Az 1911-ik évben pedig a Harsányi bizott­
ságának szerintem okos tanácsára hallgatva, 
és a holdat, mint világítási faktort még nem 
csapva cl, az előállítási költségeknek csak 
csekély csökkenésével, a ,,Felvilágosító“ sze­
rint akkor gyártandó, egy millió köbméter gáz­
nak nélkülözhető részét eladva, e társulat 
részére a 3./' felszámított 23,834 frt 91 kron 
felül legalább 9000 frttot, együtt 30—35 ezer 
forint marad más nemű szükségletekre.

Ez utóbbi koinbinátiót, nem mintha vala­
mi nyomatékkai bírna, mert hiszen a magán 
fogyasztás növekedései semmivel sem támo­
gatja, csak annak leigazolására idéztem, hogy 
még ezen nagyon kedvezőtlen esetben sincsen 
szükség a pénznek innen való kiexpediálására.

A dolog azonban nem igy áll.
Nálunk gázfogyasztás még nincs.
A mi van a kezdete a kezdetnak.
Debreczen népe nagyon számitó derék 

nép nagyon megnézi a garast.
Az eddigi gázárak mellett 16 Hefner 

lámpa világosság pillangó lángzókkal 160 liter 
fogyasztás és 18 kros gáz mellett óránkint 
288/,oo kr., mig a közönséges kis petróleum 
lámpa — "7,00 kr, a nagy lámpa pedig ,8/iu„,-ad 
krba jött literenkint 15 kros petróleum ár 
mellett.

ilyen arány mellett a gázfogyasztás nem 
fejlődhetett.

Az „Auer“ lámpa előtt a gázvilágitás 
nemcsak nálunk, de más fele is, inkább fény- 
űzési világítás volt. Kényelmes kezelés okozta 
elterjedését.

Ha azon zsarolás daczára, a melyet a 
most á talánosan protegált társaság e város és 
a gázfogyasztására utalt lakosokon elkövetett, 
olyan szép volt a fejlődés, milyen fog lenni 
akkor, ha a gáz a maga rendes, tisztességes 
árán adatik.

A „Felvilágosító“ e tekintetben is, hogy 
a világítási terület kiterjesztésének befejezése 
után 1,020.800 m3 fog a gázfogyasztás elérni, 
alapos tévedésben van s nincs felvilágosulva 
városáról.

Nézzük csak, hogy is állunk c kérdéssel.
Tanulni Vámos Férésre nem mehetvén, 

ismét Németországban kell széjjel nézni.
Németország ez időszerűit 96 városában, 

a melyekben még a nagy gáztársaságok szé­
kelnek, a gázfogyasztás volt :

1871-ben .... 62:664,121 m3
1883-ban .... 93,260,848 „
1895 bon ... . 152,171.974 „ 

a növekedés tehát 1871—1883 közt 30. mii. in3 
és 1893 

millió volt, vagy pedig
-1895
viszony

59
számokba fe­

jezve ki :
1871-től 1883-ig . . . 
1883-tól 1896-ip . . . 
1871—1896 közt . . . 
A 18 kros Dobreczenbcn 

gyasztás volt:

. 48.8°/0 
. 63.2%
.író
pedig a gázfo-

1871-ben....................
1883-ban ....................
1895-ben ....................

vagyis 1871—1883-ig növeke

319.000 m3 
415.770 m3 
752.630 m3

dett................................... 96.770 m3 30%
1883—1896-ig „ 336.860 m3 807,

1871—1896-ig az itteni emelkedés is 136%-ot 
tett ki.

De még van más adatom is.
Colmár felső elszászi város lakosai ma­

gasnak találták a 12 kros légszesz árt. A vá­
ros a gáz árát 1., 2 krral le is szállította és 
a fogyasztás várt növekedéséhez képest a gyá­
rat is bővitette.

A tiszta jövedelem mégis csappant, de 
csak egy esztendőre.

Az 1893/94-ik évben leesett 75,000 már­
kára, de már 1894/95-ben elérte a 115,000 
márkát és 1895/96-ban megnüvekedett 142,000 
márkára.
A légszcsz bevétel 1892/93-

ban................... 144,000 márkáról
1895/96-ban már .... 177,000 márkára,
a bruttó bevétel .... 235,000 márkáról
ugyanezen négy év alatt . 290,OCX) márkára
emelkedett fel.

A gázfogyasztó közönségre á légszeszmü 
directora mind a mellett pahaszkodik, hogy a 
fejenkénti 49 m3 gázfogyasztás nagyon lassan 
növekedik.

Miután ilycs valami a gáz árának leszál­
lításéval itt is határozottan beáll, a társulattal 
való szrződést azon körülmény is nehezíti, 
hogy a fogyasztás fejlődésének a mérve előre 
nem lévén meghatározható s nem lehet bízto- 
éan tudni, hogy a város már az első tiz év 
vége felé évenkint egy egész millió tőkének 
veszíti el a kamatját, vagy talán az a töke a 
másfél milliót is megközelíti. Számítgatásom 
szerint 40—70 ezer frt. lesz akkorra a brutto 
jövedelem.

A légszcszt azon kiváló tulajdonsága, 
hogy mihelyt a kőszénből kiválik, azonnal lakat 
alá jut és elhorpani nem sikerül, mintegy hiva­
tottá tette arra, hogy ezen iparágat, ha t. i. 
azzá akarjuk sülycszteni, a városok különösen 
kézbe vegyék.

Azt hiszem, hogy az eddigiekkel eléggé 
beigazvltam azt, hogy az 1967—1869-ik évek­
ben a város részére megszerzett légszesz gyá­
rat nem 35 év múlva, mert hiszen végeredmé­
nyében a „Ee/világositó“ is az önkezelésre 
törekszik, csak 35 évvel később, hanem azon­
nal át kell venni s azt a városnak mint kor­
szerű legkedveltebb intézményét saját magá­
nak kezelni és az minél előbb legyen a 
„mienk.“

Van ezeknél még egy nyomósnbb indo­
kom is. Az eddigiok a mi sziikköriihkrc vonat­
koznak. Ez a város azzal soha be nem érte. 
A midőn emelkedett, u magyarság ügyét is 
mindig magával vitte. Néha nagyon nehéz volt 
a teher. Most a világítás te rén lesz igen ma­
gasztos hivatása, Itt az alföldi magyarság köz­
pontjában, az alföldi nagy falu szeri! városok 
közepében, vágy legalább közelében, egy oly 
városi nyilvános légszesz gyáruak kell lenni, 
a melyben azon nagy faluk megtanulják, hogy 
miként lehet megerőltetésük nélkül e téren is 
előbb menni és mint lehet egy várost költség 
nélkül, sőt jövedelem szerzéssel, világítással 
ellátni. Pozsonyt, Brassót nem értik meg. 
Azok nagyon magasan vannak felettök.

Debreczen hivatása az, hogy megtánitsa 
ezeket és valamint azon másik nagyobb téren, 
a szellemi világosság terjesztésével a magyar­
ság ügyén oly lelkesedéssel dolgozott, ezen 
szükebb téren is legyen az alföldi magyarság 
vezetője.

A számolási könyveket oiy módon kell 
berendezni és ha a kifejlödéso a gyárnak talán 
lassúbb is lenne, elvből oly módon kell keresz­
tül vinni, hogy a városi pénztár a légszesz- 
münek átvétele alkalmával kamatra adott köl­
csön összegen kiviil, a közvilágításhoz és a 
gyár bővítéséhez egy fdérrcl se járuljon, áz 
éAi üzleti jelentést aztán, mindezeknek a nagy 
faluknak, a melyeket a közvilágításról össze­
állított szomorú statistica a szégyen padra 
állított, tiz-tiz példányban évenkint meg kell 
küldeni s őket ide csalogatni s a mesterségre 
megtanítani.

Vizsgálva már most azon indokokat, a 
melyek a „Felvilágositot* elhatározására bírták 
s a szóban levő magasztos ceélok elérését 
nehezittk, azt a 18-ik lap elején e szavakba 
öntve találom : a „gyár berendezés bővítése 
minden más munkálat előtt azonnal keresztül 
viendő s ez maga 88,900 frt befektetést igé­
nyel “. A többit már megczáfoltam.

Ez is arra a svrsra jut. A „Tanulmány“- 
ban kimutattam, hogy a gyár a jeienlegi fogyasz­
tás mérvéhez elegendő és csak a gáz tartó­
nak annak idején való bővítését nem 
engedte meg a 30 — 35 százalékos jövedelem.

A szerződésnek az ide vonatkozó 3l-ik 
§-sa nagyon világosan beszél :

A város a parancsoló, Szigorúan megpa- 
rancsolja, hogy a gáztartóknál mutatkozó hét­
száz egynéhány köbméter hiányt a társulat 
azonnal pótoltassa ki, az elóleges átvizsgálás­
nál találandó másnemű, esetleg a szovezetek- 
ben található hiányokkal egyetemben.

A további bővítések aztán már nagyon 
derék pénzbefektetések, mivel ezek igen nagy 
kamatokat hoznak.

A maga idején, a mint a fogyasztás emel­
kedése kívánja, a szükséges bővítéseket, vala­
mint az igazán tűrhetlea állapotok megszünte­
tése végett, hogy Debreczen városának egy 
része, ha a holdvilág megíeledkezik magáról, 
még most is egészen sötét a körcsőhálózatot 
a körutak kiépüléséig egyelőre függőben tartva 
és a város külső részeire a meglevő csővezeték 
folfitatásakéná az ottani fogyasztásnak megfe­
lelő vékony csövekkel vezetve s a még ma 
újsort képcső utczákon a lámpákat esetleg 
vasszinre festett faoszlopokra álliiva, az egész 
város területére ki kell terjeszteni.

ügy a gyár átvétele, és teljes jó karba 
helyezése alkalmával esedékes 125,000 frt kifi­
zetése, valamint a gáz előállításához, tisztítá­
sához és a felszereléshez szükséges a-yag 
készletek s a későbbi bővítésekre szükséges 
kiadások, kezdetben a gyárnak forgó tőkével 
ellátása, nem a házi péuztár, hanem az itt 
leghelyesebb boalkalmazását találó, régi idő 
óta gyarapodó „Világítási pénztáriból volna 
foganatosítandó oly módon, hogy a gyár átvé­
telkor szükséges kiadások ezen pénztárból tel- 
jesittetnének, természetesen a 40 — 60,000 frtot 
képező alapnak a gyárra való bekebelezés mel­
lett kölcsön utján beszerzendő összeg kiegé­
szítésével.

Ezen korszerű intézmény ily inódou az 
elődök bölcs gondoskodásának mintegy követ­
kezményeként illeszkednék az administrátiő 
keretébe, és a fejlődésnek folytonossága meg 
lenne.

Ezen pénztárba jolynának be az összes 
feleslegek mindaddig, a mig a közvilágítás az 
egész várás területén kiterjesztetik, a lámpák 
egyelőre a vasúttól bevezető utakvn szaporit- 
tatnak és a fogyasztás fejlődésével a berende­
zések bővítésén kivül a szüksé6es kiegészítések 
meg nem történnek.

Ösisze kell ugyanis a színházat és lég­
szesz müvet egy külön csövezettel kötni, hogy 
az otlani nagy gázfogyasztás a környék lám- 
gáij zavarólag ne befolyásolja, és ezt a csövet 
fellehet a dohány gyári vezeték bekapcsolására 
is használni, mivel a kétféle fogyasztás nem 
esik egy időre.

Össze kell továbbá a légszesz müvet az 
állomással a vasúti vágány, esetleg a köz­
raktári vágány felhasználásával kötni, hogy a 
szén a vasúti kocsiban legyen a telepre szál­
lítható.

Vége köv.

Vándor mütárlat.
Irta: Gondy Károly.
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A második kiállításról, melyet 1883-ban 
egy pesti bohém művész társaság rendezett, 
nem sok dicséretest mondhatok, daczára hogy 
ez sem záródott minden siker nélkül.

E kiállítás többnyire vázlatos müvei kö­
zött volt olyan silányság, és kés hb innen- 
onnan szedett apróság, mint p. a 110 frtr# 
becsült űrt álló baka, hogy még az üveges
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boltban sem költhetett volna figyelmet. A 
tarlat érdekessége fokozásául később hélybeli 
magán tulajdoni képek is állíttattak ki. így 
Böhm Pál: Tengeri Naplemeneté; Nészöly 
Géza: Tisza parija ; Benczisz Gyulától: Egy 
arczkep ; s. ». fa.

És csodák csodájára e tárlaton ismét 
kép »eladatott.« Megvette pedig Ármós Bálint 
ügyvéd. Ármós nem szerette a kontárkodást, 
így csak az alkalmat várta, hogy kedvére való 
müvet megszerezhessen. Az ő lelke tudja, hogy 
miért imponált annyira Ligeti képe, hogy ezt 
is alku nélkül kifizette. Bizonyosan nem elé­
gítette ki a lelke vágyát a könnyedén oda ve­
tett vázlat, minek folytatását és végét csak a 
készítője képzelheti, de nem élvezi közvetle­
nül a mülátó ; az Igazságot kereste egyaránt 
a törvény és terméssel aktáiban.

De hát legyünk igazságosak és ne ámít­
suk egymást az efféle iskolás müvekkel, mikre 
rásütik a zsenié itás bélyegét. Meg megesik 
hogy a liszta szürkére bevont vászonra ráfog­
jak hogy : »Esti szürkülő1* ; a tiszta fekéte 
bársonyra ráírják : »Az égben« ; és a ki feszí­
tett kék-zöld zászlót pusztának oda állítják. 
Ezt azért hozom a képző művészeti fakultá 
tudomására, hogy e fajta zseniális termékkel 
zsendiczét sem keresik meg itt az Alföldön. 
Mit is imponáln a modor a laikus előtt ? 
Hit a természetnek mi a modora ? Ki hmné 
bogy a rideg paragrafusok forgatói között 
sok müpártoló akad ? De a legtöbbje orvosok. 
A szép iránti érzek különben is a rendszabá­
lyokon alapszik. A természet egyszer az, mely 
szigorúan követi a törvényeket, ha viszont 6 
szolgáltatja egytől-egyig azokat. A parányok 
csoportosítása (nevezzük atomnak) és azok 
felbontása (anatómia) tüntetik fel a szép és 
rut közti átmeneteket.

Dr. Hyrtl a festészetet tartotta a szép 
művészetek koronájának. Dr. Billroth azt al­
léja hogy »a rythmus és tactus iráni i érzé­
künk az idegek és izmok bizonyos szabály­
szerű mozgásában rejlik.«

Így a rajzban a tört vonal a szemnek 
visszatetsző, mert akadályt gördít, törés jelez 
az idegei összhangzó működésében ; valamint 
a szép összhangzatba vegyült idegen hang, 
vigy a hang nem hirtelen felszerelése sérti a 
kellemes mozgásba indult hallérzéket. De azért 
a kutya a legszebb notturno-t mint a Holdat 
megugatja, vonít, mert idegei más alkotásunk. 
A szárvas marba hogy ne légelne nyugodtan 
a z 5 1 d fűben midőn ez táplálja és hogy ne 
vadulna a vörös szin láttára, ki szomorú 
sorsára emlékezteti ?! . . . Neki megyen 
ilyenkor az embernek, ki természet ellenesen 
öltözködik és közvetve busával táplálkozik. 
Hát nekünk kedves jelenség a hóhér piros 
ruhában ?

Nekünk is ez a kedvencz színünk mive! 
legtöbbet foglalkozunk vagy kedves emlékre 
visszavezet. A rózsa p. általános kedvelt. Ta­
lán az illatáért; lehet még a gömbolydott 
formájáért. De semmi kép az utálatos tüskés 
bokráért, hanem legfőképpen mert minden 
édes a műnk édesebb emlékünk es 1 gódesebb 
valónk folyton rózsákkal van körítve.

Letérve most szépészeti és lélektani fej­
tegetésem felleges útjáról, egyenesen mint a 
pacsirta leszállók az alföldi rónán, Debreczen 
»lantos fészkébe. A Széli-kormány finomabb 
idegze:ülésén, hamar álórezte, hogy tért kell 
nyitni a nemzet fiainak; általán egyenlőbb 
mértékkel mérni mindentelé. Egyelőre felére 
leszállította a műtárgyak viteldíjját ; kár hogy 
■ogyeu teljesiti, midőn vasutjai egyre hordják 
8 milliókat a központba. Hock Janos midőn a 
hazafias vállalat pártjára állott, most lett igazi 
á e m z e t i párti. Mi örömmel üdvözöljük a 
8 művészét nevében.

Ilyen alkalmat kell nyujlni az ifjúságnak 
művészi hajlamaik kifejlesztésére ; másrészt az 
illem is úgy hozna magával, hogy néha mi is 
gyönyörködhetnénk helyben a képző művészet 
remekeiben, viszonzásául azon gyakori kala­
uzolásért, miben a varosa pusztánkat látogató 
művészeket szívesen részesíti. Vagy a puszta 
uai maredjanaa csak mintának mások gyö­
nyörűségére ? Úgy látszik a Tanács is úgy 
vélekedik, mert a művészetnek szánt városi

ösztöndíj szentségét oly ritkán tűzi ki a 
közművelődés oltárán.

Tudomány és Irodalom.
»Tanítók (Tanítónők) Jogai ea Kö­

telességei elemi, felső nép- és polgári is­
kolai tanítók és tanítónők, kisdedóvók, taiitó 
és tanitónőképző intézeti növendékek, községi 
és hitfelekezeti iskolaszékek, állami iskolai 
gondnokságok, egyházi hatóságok, iskolafen- 
tartók, taníelügyelőségek ; továbbá : községi 
elöljáróságok, szolgabiróságok, egyházi és vá- 
rosi hatóságok, vármegyék és törvényhatóság 
közig, bizottságok számára —- az érvényben 
levő törvények, szabályrendeletek, rendeletek, 
utasitványok, elvi jelentőségű határozatok és 
döntvények alapján irta és összeállitota : Dr. 
Szabó Mihály Alsó-Fehérmegye kir. tan- 
felügyelője. Szerző tulajdona. 3-dik bővített 
és teljesen átdolgozott kiadás.

Kapható szerzőnél N.-Enyeden. Ára 2 
frt 60 kr. Nagy-Eoyed. Nagy-Enyedi Könyv­
nyomda- és Papírgyár Részvénytársaság.

Ezen vezérfonal fontosságával biró nagy 
8-ad rétü, 393 oldalra terjedő könyv becséről 
ne«ü szükséges mutogatásokba bocsátkoznunk, 
gazdag taria'mánál fogva ajánlja az maga­
magát, nélkülözhellenné teszi mindazoknak, a 
kik a tanügyfiyel közelebbről, vagy távolabb­
ról foglalkoznak.

Figyelmeztetjük azonban az illetőket, a 
kik megszerezni akarják, bizonyos kedvez­
ményekre: Ha a könyvárának egyszerre való 
kiadása valakire nézve terhes lenne, hi vétel e- 
sen beleegyezik szerző, hogy a fenti módo­
zatok mellett a pénzösszegek 2 részletben 
fizettessenek be.

Az előfizetési pénzek és megrendelések 
szerzőhöz (Nagy-Enyedre) czimzendők.

Gyűjtők 6 példány utén egy ingyen pél­
dányt nyernek. t

A sajtó alatt levőnek kiegészítő részét 
képezik sál. tanító urak és iskolaszékekre 
nézve nélkülözhetetleneknek bizonyultak szer­
zőnek az iskolai adminisztráczióra vonatkozó 
következő munkái.

1, Népoktatási községi köz- 
igazgatás. E munká második kiadásban 
nem rég jelent meg. A tanítók 2 frt kedvez­
mény-ár és 20 kr. porto fejében szerzőtől 
(Nagy-Enyeden) beszerezhetik. A könyv ára 
kivételesen két részletben is törlesztbető.

2. Népoktatásügyi t eendők 
határidő-jegyzéke. E munka szintén 
a fennálló törvények, szabályrendeletek, kör­
rendeltek alapján naptárszerüleg mintegy 
emlékeztető gyanánt sorólja elő a tanítóknak 
stb. időponthoz (terminushoz) kötött összes 
adminisziráczionáiis leendőit s igy egyöntetű 
és pontos eljárás szempontjából útbaigazítással 
szolgál.

Ára 1 frt portómentesen. Kapható szerző­
nél (Nagy-Eoyeden).

E két munkából is a megrendelést gyűj­
tők minden 6—6 példány után 1—1 ingyen 
példányt kapnak.

A ki mind a három munkál egyszerre 
rendeli meg, annak azok, 6 frtért portómen­
tesen küldetnek meg. Ha pedig valaki ezen 
összeget egyszerre nem szándékozna kiadni, 
beleegyezik szerző, hogy az illető az 5 irtot, 
esetleg havi 1 írttal öt egymásután következő 
hónapban törlessze.»

Tudomásul veendő, hogy a «Tanítók 
jogai és kötelességei» előső kiadásai tulhala- 
doitság fölyián teljesen elavultak. Tehát ez uj 
3-dik kiadást azok is szerezzék be, kik az 
előző kiadások birtokéban vannak.

Elképzelhető, hogy mily rengeteg farad­
ságba ét. költségbe kerül ily úttörő munka 
összeállítása és ha mégis akad egy, az ügy 
által lelkesített szakember, a ki a népokta'ás- 
ügyi teendőket reodnzerileg preczizirozva, 
könyvével a tanügyi adminisztráczió egyönte­
tűségére és helyességére biztos vezériranyhan 
kimerítő tájékoz1 atas1 ad és megment a 
bizonytalan intézkedések kellemetlenségeitől : 
méltó hálára kötelez és munkája mélánylására 
és terjesztésére szamot tarthat.

Szerkesztőségünk a müveket melegen 
ajánlja mindazoknak figyelmébe és megszer­
zésre, a kik a legnagyobb fontosságú társa­
dalmi érdekben — a tanügygyel hivatásosan, 
vagy közérdeklődésből, vagy ha még csak 
dilettantizmusból is foglalkoznak, mert ezek 
segélyével ismerhetik meg a tanítók (tanító­
nők) jogainak és kiváltképen kötelességeinek 
roppant terjedelmét.

Tisztelet az érdemnek!
Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnáit, 

Neunkirchen, Bécs mellett, Altonábúl 1897. aug. 
11-iki kelettel Írják :

Már 70 éves vagyok és 10 év óta csukló 
rheumatismusban szenvedek, épugy hämorrhoidal- 
görcsben és nem találtam segítséget. Csakis az ön 
Wilhelm-féle antiarthitikai és antirheumatikus 
vórtisztitó teája 3 hét alatt meggyógyított szen­
vedésemtől. Önnek és a grófnénak, kinek tudósí­
tását az újságokban olvastam, legjobb köszönetemot 
mondom.

Teljes tisztelettel
Ackermann Kristóf.

magánzó,
Aitcna, Hamburg maiiéit,

Reichenstrasse 6.
Kapható minden gyógyszertárban.

Mindenféle 
festék és ecsetek

Petroleum 
házhoz szállítva ***** Első rendű 

padlólack

Telefon.

Téréi József
kizárólagos

Angol
kocsilack festéklackolaj- és Parquett

fénymáz

petróleum-üzlete.
Haivan-utcza 13. sz.

Telefon.

Gyertya, kemé­
nyítő, szappan ***** Kocslkenöcs, gép- 

olaj, carbolineum ***** Rézgálicz, 
raffta-háncs

*
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„Felvilágosító“ szerint is ritka kedvezőnek van 
feltüntetve.

Ezen 12 kros alap ár azon nagy enged­
mények daczára is, a melyek a legeslegújabb 
és nagy hozsánnával fogadott ajánlatba, a 
közönség félre vezetésére beírattak, mintegy 
11,6 krnak felel meg.

Én azonban úgy vélem, hogy a gőzma­
lom vissza és a vasúti fütöháznak és az összes 
váltóknak megnyerése czéljából 12 kros alap 
ár mellett 11 krral lehet a számítási közép ár 
felveendő.

Ezen közép ár mellett, a mint a részletes 
számításban feltüntettem, minden köbméter 
magán fogyasztású lógszesz mellett legalább is
4.8 kr. megmarad.

Ezen 12-kros alap ár és 11 kros közéj) 
ár felvételével az utczai közvilágításnak telje­
sen díjtalanul eszközlésével, az 1897-ik évi 
magán fogyasztás feltételezése mellett 14 000 
frt tisztán a városban marad, és azon 7442 
frtot is hozzáadva, a melyet az 1898-ik év 
elején munkálkodott kis bizottság a boldog 
emlékű ajánlatokat összehasonlító számítása 
szerint, a közvilágításért 1902-ik esztendőre a 
város közpénztára kiadásául felszámított már 
21,000 írttal fognak kevesebbet e városból és 
az országból szükségtelenül kiemelni.

Az 1911-ik évben pedig a llarsányi bizott­
ságának szerintem okos tanácsára hallgatva, 
és a holdat, mint világítási faktort még nem 
csaj)va cl, az előállítási költségeknek csak 
csekély csökkenésével, a ,,Felvilágosító“ sze­
rint akkor gyártandó, egy millió köbméter gáz­
nak nélkülözhető részét eladva, e társulat 
részére a 3./' felszámított 23,834 frt 91 kron 
felül legalább 9000 frttot, együtt 30—35 ezer 
forint marad más nemű szükségletekre.

Ez utóbbi kombinátiót, nem mintha vala­
mi nyomulókkal bírna, mert hiszen a magán 
fogyasztás növekedései semmivel sem támo­
gatja, csak annak önigazolására idéztem, hogy 
még ezen nagyon kedvezőtlen esetben sincsen 
szükség a pénznek innen való kiexpediálására.

A dolog azonban nem igy áll.
Nálunk gázfogyasztás még nincs.
A mi van a kezdete a kezdetnak.
Dcbreczen népe nagyon számitó derék 

nép nagyon megnézi a garast.
Az eddigi gázárak mellett 16 Hefner 

lámpa világosság pillangó Jlángzókkal 160 liter 
fogyasztás és 18 kros gáz mellett óránkint 
288/,oo kr., inig a közönséges kis petróleum 
lámpa — os/i»o kr, a nagy lámpa pedig ,#/iu0,-ad 
krba jött literenkint 15 kros jictroleum ár 
mellett.

Ilyen arány mellett a gázfogyasztás nem 
fejlődhetett.

Az „Auer“ lámpa előtt a gázvilágitás 
nemcsak nálunk, de más fele is, inkább fény- 
űzési világítás volt. Kényelmes kezelés okozta 
elterjedését.

Ha azon zsarolás daczára, a melyet a 
most á talánosan protegált társaság c város és 
a gázfogyasztására utalt lakosokon elkövetett, 
olyan széj) volt a fejlődés, milyen fog lenni 
akkor, ha a gáz a maga rendes, tisztességes 
árán adatik.

A „Felvilágosító“ e tekintetben is, hogy 
a. világítási terület kiterjesztésének befejezése 
után 1,020.800 ms fog a gázfogyasztás elérni, 
alapos tévedésben van s nincs felvilágosulva 
városáról.

Nézzük csak, hogy is állunk e kérdéssel.
Tanulni Vámos Teresre nem mehetvén, 

ismét Németországban kell széjjel nézni.
Németország ez időszerűit. 96 városában, 

a melyekben még a nagy gáztársaságok szé­
kelnek, a gázfogyasztás volt :

1871-ben .... 62:664,121 m*
1883-ban .... 93,260,848 „
1895 ben .... 152,171.974 „ 

a növekedés tehát 1871—1883 közt 30. mii. in3 
és 1893 1895 „ 59 „ „

millió volt, vagy pedig viszony számokba fe­
jezve ki :

1871-től 1883-ig .... 48.8°/, 
1883-tól 1896-ip .... 63.2% 
1871—1896 közt .... 14á~b/o
A 18 kros Dobreczenben pedig a gázfo­

gyasztás volt:

1871-ben.................... 319.000 m3
1883-ban.................... 415.770 m3
1895-ben.................... 752.630 m,

vagyis 1871—18g3-ig növeke­
dett ................................... 96.770 ms 30%

1883—1896-ig „ 336.860 m* 80%
1871—1896-ig az itteni emelkedés is 136%-ot

tett ki.
De még van más adatom is.
Colinár felső elszászi város lakosai ma­

gasnak találták a 12 kros légszesz árt. A vá­
ros a gáz árát 1., 2 krral le is szállította és 
a fogyasztás várt növekedéséhez képest a gyá­
rat is bővítette.

A tiszta jövedelem mégis csappant, de 
csak egy esztendőre.

Az 1893/94-ik évben leesett 75,000 már­
kára, de már 1894/95-ben elérte a 115,000 
márkát és 1895/96-ban megnövekedett 142,000 
márkára.
A légszesz bevétel 1892/93-

ban.....................................  144,000 márkáról
1895/96-ban már .... 177,000 márkára, 
a bruttó bevétel .... 235,000 márkáról 
ugyanezen négy év alatt . 290,000 márkára 
emelkedett fel.

A gázfogyasztó közönségre á légszeszmü 
directora mind a mellett pahaszkodik, hogy a 
fejenkénti 49 m3 gázfogyasztás nagyon lassan 
növekedik.

Miután ilycs valami a gáz árának leszál­
lításéval itt is határozottan beáll, a társulattal 
való szrződést azon körülmény is nehezíti, 
hogy a fogyasztás fejlődésének a mérve előre 
nem lévén meghatározható s nem lehet bizto- 
éan tudni, hogy a város már az első tiz év 
vége felé évenkint egy egész millió tőkének 
veszíti el a kamatját, vagy talán az a töke a 
másfél milliót is megközelíti. Számítgatásom 
szerint 40—70 ezer frt. lesz akkorra a brutto 
jövedelem.

A légszeszt azon kiváló tulajdonsága, 
hogy mihelyt a kőszénből kiválik, azonnal lakat 
alá jut és elhorpani nem sikerül, mintegy hiva­
tottá tette arra, hogy ezen iparágat, ha t. i. 
azzá akarjuk sülyesztcni, a városok különösen 
kézbe vegyék.

Azt hiszem, hogy az eddigiekkel eléggé 
beigazvltam azt, hogy az 1967—1869-ik évek­
ben a város részére megszerzett légszesz gyá­
rat nem 35 év múlva, mert hiszen végeredmé­
nyében a „Ee/világositó“ is az önkczelésre 
törekszik, csak 35 évvel később, hanem azon­
nal át kell venni s azt a városnak mint kor­
szerű legkedveltebb intézményét saját magá­
nak kezelni és az minél előbb legyen a 
„mienk.“

Van ezeknél még egy nyomósnbb indo­
kom is. Az eddigiok a mi szükkörünkre vonat­
koznak. Ez a város azzal soha be nem érte. 
A midőn emelkedett, u magyarság ügyét is 
mindig magával vitte. Néha nagyon nehéz volt 
a teher. Most a világítás te rén lesz igen ma­
gasztos hivatása. Itt az alföldi magyarság köz­
pontjában, az alföldi nagy falu szerű városok 
közepében, vágy legalább közelében, egy oly 
városi nyilvános légszesz gyárnak kell lenni, 
a melyben azon nagy faluk megtanulják, hogy 
miként lehet megerőltetésük nélkül e téren is 
előbb menni és mint lehet egy várost költség 
nélkül, sőt jövedelem szerzéssel, világítással 
ellátni. Pozsonyt, Brassót nem értik meg. 
Azok nagyon magasan vannak felettük.

Dcbreczen hivatása az, hogy megtánitsa 
ezeket és valamint azon másik nagyobb téren, 
a szellemi világosság terjesztésével a magyar­
ság ügyén oly lelkesedéssel dolgozott, ezen 
szükebb téren is legyen az alföldi magyarság 
vezetője.

A számolási könyveket oly módon kell 
berendezni és ha a kifcjlödéso a gyárnak talán 
lassúbb is lenne, elvből oly módon kell keresz­
tül vinni, hogy a városi pénztár a légszesz- 
münek átvétele alkalmával kamatra adott köl­
csön összegen kívül, a közvilágításhoz és a 
gyár bővítéséhez egy íilérrel se járuljon, áz 
óaí üzleti jelentést aztán, mindezeknek a nagy 
faluknak, a me!%!.et a közvilágításról össze­
ül ti tolt szomoi.. ,'atistica a szégyen padra 
állított, tiz-tiz példányban évenkint meg kell 
küldeni s őket ide csalogatni s a mesterségre 
megtanítani.

Vizsgálva már most azon indokokat, a 
melyek a „Felvilágositot* elhatározására bírták 
s a szóban levő magasztos ceélok elérését 
nehezítik, azt a 18-ik lap elején c szavakba 
öntve találom : a „gyár berendezés bővítése 
minden más munkálat előtt azonnal keresztül 
viendő s ez maga 88,900 frt befektetést igé­
nyel“ . A többit már megezáfoltam.

Ez is arra a svrsra jut. A „Tanulmány*, 
ban kimutattam, hogy a gyár a jelenlegi fogyasz­
tás mérvéhez elegendő és csak a gáz tartó­
nak annak idején való bővítését nem 
engedte meg a 30—35 százalékos jövedelem,

A szerződésnek az ide vonatkozó 31-ik 
§-sa nagyon világosan beszél :

A város a parancsoló, Szigorúan megpa­
rancsolja, hogy a gáztartókriál mutatkozó hét­
száz egynéhány köbméter hiányt a társulat 
azonnal pótoltassa ki, az clóleges átvizsgálás­
nál találandó másnemű, esetleg a szövésetek­
ben található hiányokkal egyetemben.

A további bővítések aztán már nagyon 
derék pénzbefektetések, mivel ezek igen nagy 
kamatokat hoznak.

A maga idején, a mint a fogyasztás emel­
kedése kívánja, a szükséges bővítéseket, vala­
mint az igazán türhetlea állapotok megszünte­
tése végett, hogy Debreczen városának egy 
része, ha a holdvilág megíeledkezik magáról, 
még most is egészen sötét a kőrcsőhálózatot 
a körutak kiépüléséig egyelőre függőben tartva 
és a város külső részeire a meglevő csövesetek 
folfitatásakénd az ottani fogyasztásnak megfe­
lelő vékony csövekkel vezetve s a még ma 
újsort képcső utczákon a lámpákat esetleg 
vasszinre festett faoszlopokra álliiva, az egész 
város területére ki kell terjeszteni.

Úgy a gyár átvétele, és teljes jó karba 
helyezése alkalmával esedékes 125,000 frt kifi­
zetése, valamint a gáz előállításához, tisztítá­
sához és a felszereléshez szükséges a> yag 
készletek s a későbbi bővítésekre szükséges 
kiadások, kezdetben a gyárnak forgó tőkével 
ellátása, nem a házi péuztár, hanem az itt 
leghelyesebb bealkalmazását találó, régi idő 
óta gyarapodó „Világítási pénztár“-ból volna 
foganatosítandó oly módon, hogy a gyár átvé­
telkor szükséges kiadások ezen pénztárból tel- 
jesittetnénck, természetesen a 40 — 60,000 frtot 
képező alapnak a gyárra való bekebelezés mel­
lett kölcsön utján beszerzendő összeg kiegé­
szítésével.

Ezen korszerű intézmény ily módou az 
elődök bölcs gondoskodásának mintegy követ­
kezményeként illeszkednék az administrate 
keretébe, és a fejlődésnek folytonossága meg 
lenne.

Ezen pénztárba jolynának be az összes 
feleslegek mindaddig, a mig a közvilágítás az 
egész várás területén kiterjesztetik, a lámpák 
egyelőre a vasúttól bevezető utakvn szaporu­
latnak és a fogyasztás fejlődésével a berende­
zések bővítésén kivül a szüksé6es kiegészítések 
meg nem történnek.

Össze kell ugyanis a színházat és lég­
szesz müvet egy külön csövezettel kötni, hogy 
az otíani nagy gázfogyasztás a környék lám- 
gáij zavarólag ne befolyásolja, és ezt a csövet 
fellehet a dohány gyári vezeték bekapcsolására 
is használni, mivel a kétféle fogyasztás nem 
esik egy időre.

össze kell továbbá a légszesz müvet az 
állomással a vasúti vágány, esetleg a köz­
raktári vágány felhasználásával kötni, hogy a 
szén a vasúti kocsiban legyen a telejn'e szál­
lítható.

Vége köv.

Vándor mütárlat.
Irta: Gondy Károly.
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II.
A második kiállitárról, melyet 1883-ban 

egy pesti bohém művész társaság rendezett, 
nem sok dicséretest mondhatok, daczára hogy 
ez sem záródott minden siker nélkül.

E kiállítás többnyire vázlatos müvei kö­
zött volt olyan silányság, és kés bb innen- 
onnan szedett apróság, nr.int p. a 110 frir* 
becsült őrt állő baka, hogy még az üvege»
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1 J'J9. május 1, DEBRECZEN.

boltban sem költhetett voloa figyelmet. A 
tarlat érdekessége fokozásául később hólybeli 
magán tulajdoni képek is állíttattak ki. így 
Böhm Pál: Tengeri Naplemeneté; Néazöly 
Géza: Tisza parija ; Benczisz Gyulától: Egy
arczkep ; s. ». b.

És csodák csodájára e tárlaton ismét 
gép »eladatott.« Megvette pedig Ármós Bálint 
ügyvéd. Ármós nem szerette a kon'árkodást. 
Így csak az alkalmat várta, hogy kedvére való 
müvet megszerezhessen. Az ő leike tudja, hogy 
miért imponált annyira Ligeti képe, hogy ezt 
is alku nélkül kifizette. Bizonyosa» nem elé­
gítette ki a lelke vágyát a könnyedén oda ve­
tett vázlat, minek folytatását és végét csak a 
készítője képzelheti, de nem élvezi közvetle­
nül a mülátó ; az Igazságot kereste egyaránt 
a törvény és természet aktáiban.

De hát legyünk igazságosak és ne ámít­
suk egymást az efféle iskolás müvekkel, mikre 
rasütik a zseniá itás bélyegét. Meg megesik 
bogy a tiszta szürkére bevont vászonra ráfog­
ják hogy : »Esti szürkülő1 * ; a tiszta fekéte 
bársonyra ráírják : »Az égben« ; és a kífeszi- 
telt kek-zöld zászlót pusztának oda állítják. 
Ezt azért hozom a képző művészeti fakultá 
tudomására, hogy e fajta zseniájis termékkel 
zsendiczét sem keresik meg itt az Alföldén. 
Mit is imponáln a modor a laikus előtt ? 
Hit a természetnek mi a modora ? Ki hmné 
bogy a rideg paragrafusok forgatói között 
sok müpártoló akad ? De a legtöbbje orvosok. 
A szép iránti érzek különben is a rendszabá­
lyokon alapszik. A természet egyszer az, mely 
szigorúan követi a törvényeket, ha viszont 0 
szolgáltatja egytől-egyig azokat. A parányok 
csoportosítása (nevezzük atomnak) és azok 
felbontása (anatómia) tüntetik fel a szép és 
rut közti átmeneteket.

Dr. Hyrtl a festészetet tartotta a szép 
művészetek koronájának. Dr. Billroth azt ál- 
li'ja hogy »a rythmus és tactus iránti érzé­
künk az idegek és izmok bizonyos szabály­
szerű mozgásában rejlik.«

Így a rajzban a tört vonal a szemnek 
visszatetsző, mert akadályt gördít, törés jelez 
az idegei összhangzó működésében ; valamint 
a szép összhangzatba vegyült idegen hang, 
v-igy a hang nem hirtelen felszerelése sérti a 
kellemes mozgásba indult hallérzéket. De azért 
a kutya a legszebb notturno-t mint a Holdat 
megugatja, vonít, mert idegei más alkotásnak. 
A szarvas marba hogy ne légelne nyugodtan 
a z ö 1 d fűben midőn ez táplálja és hogy ne 
vadulna a vörös szín láttára, ki szomorú 
sorsára emlékezteti ?! . . . Neki megyen 
ilyenkor az embernek, ki természet ellenesen 
öltözködik és közvetve busával táplálkozik. 
Hát nekünk kedves jelenség a hóhér piros 
ruhában ?

Nekünk is ez a kedvencz színünk mivei 
legtöbbet foglalkozunk vagy kedves emlékre 
visszavezet. A rózsa p. általános kedvelt. Ta­
lán az illatáért; lehet még a gömbolydott 
formájáért. De semmi kép az utálatos tüskés 
bokráért, hanem legfőképpen mert minden 
édes a műnk édesebb emlékünk es 1 gódesebb 
valónk folyton rózsákkal van körítve.

Letérve most szépészeti és lélektani fej­
tegetésem felleges útjáról, egyenesen mint a 
pacsirta leszállók az alföldi rónán, Debreczen 
alantus fészkébe. A Széli-kormány finomabb 
idegze:ülésén, hamar álórezte, hogy tért kell 
nyitni a nemzet fiainak; általán egyenlőbb 
mértékkel mérni mindenfelé. Egyelőre felére 
leszállította a műtárgyak viteldíjját ; kár hogy 
lugyeu teljesíti, midőn vasutjai egyre hordják 
a milliókat a központba. Hock Jinos midőn a 
hazafias vállalat pártjára állott, most lett igazi 
nemzeti párti. Mi örömmel üdvözöljük a 
a művészét nevében.

Ilyen alkalmat kell uyujtni az ifjúságnak 
művészi hajlamaik kifejlesztésére ; másrészt az 
iHem is úgy hozná magával, hogy néha mi is 
íyönyőrködhetnénk helyben a képző művészet 
remekeiben, viszonzásául azon gyakori kala­
uzolásért, miben a városa pusztánkat látogató 
művészeket szívesen részesíti. Vagy a puszta 
nai marodjana« csak mintának mások gyö- 
uyorüségére ? Úgy látszik a Tanács is úgy 
vélekedik, mert a művészetnek szánt városi

ösztöndíj szentségét oly ritkán tűzi ki a 
közművelődés oltárán.

Tudomány és Irodalom.
»Tanítók (Tanítónők) Jogai es Kö­

telességei elemi, felső nép- és polgári is­
kolai tanítók és tanítónők, kisdedóvók, tantó 
és tanitónőképző intézeti növendékek, községi 
és bitfelekezeti iskolaszékek, állami iskolai 
gondnokságok, egyházi hatóságok, iskolafen- 
tarlók, tanfelügyelőségek ; továbbá : községi 
elöljáróságok, szolgabiróságok, egyházi és vá- 
rosi hatóságok, vármegyék és törvényhatóság 
közig, bizottságok számára — az érvényben 
levő törvények, szabályrendeletek, rendeletek, 
utasitványok, elvi jelentőségű határozatok és 
döntvények alapján irta és összeállitota : Dr. 
Szabó Mihály Alsó-Febérmegye kir. tan- 
felügyelője. Szerző tulajdona. 3-dik bővített 
és teljesen átdolgozott kiadás.

Kapható szerzőnél N.-Enyeden. Ára 2 
frt 60 kr. Nagy-Euyed. Nagy-Enyedi Könyv­
nyomda- és Papírgyár Részvénytársaság.

Ezen vezérfonal fontosságával biró nagy 
8*ad rétü, 393 oldalra terjedő könyv beesőről 
ne* szükséges müfőflatasokba bocsátkoznunk, 
gazdag'jaria'mánál fogva ajánlja az maga­
magát, nélkülözhellenné teszi mindazoknak, a 
kik a tanügyfiyel közelebbről, vagy távolabb­
ról foglalkoznak.

Figyelmeztetjük azonban az illetőket, a 
kik megszerezni akarják, bizonyos kedvez­
ményekre : Ha a könyvárának egyszerre való 
kiadása valakire nézve terhes lenne, hivétéle- 
sen beleegyezik szerző, hogy a fenti módo­
zatok mellett a pénzösszegek 2 részletben 
fizettessenek be.

Az előfizetési pénzek és megrendelések 
szerzőhöz (Nagy-Enyedre) czimzendők.

Gyűjtők 6 példány utén egy ingyen pél­
dányt nyernek.

A sajtó alatt levőnek kiegészítő részét 
képezik sál, tanító urak és iskolaszékekre 
nézve nélkülözhetetleneknek bizonyultak szer­
zőnek az iskolai adminisztráczióra vonatkozó 
következő munkái.

1, Népoktatási községi köz- 
igazgatás. E munká második kiadásban 
nem rég jelent meg. A tanítók 2 frt kedvez­
mény-ár és 20 kr. porto fejében szerzőtől 
(Nagy-Enyeden) beszerezhetik. A könyv ára 
kivételesen két részletben is lörlesztbető.

2. Népoktatásügyi teendők 
batáridő-jegyzéke. E munka szintén 
a fennálló törvények, szabályrendeletek, kör- 
rendeletek alapján naptárszerüleg mintegy 
emlékeztető gyanánt sorolja elő a tanítóknak 
stb. időponthoz (terminushoz) kötött összes 
adminisztráczionáüs teendőit s így egyöntetű 
és pontos eljárás szempontjából útbaigazítással 
szolgál.

Ára 1 frt portómentesen. Kapható szerző, 
nél (Nagy-Eoyeden).

E két munkából is a megrendelést gyűj­
tők minden 6—6 példány után 1—1 ingyen 
példányt kapnak.

A ki mind a három munkát egyszerre 
rendeli meg, annak azok, 5 frtért portómen­
tesen küldetnek meg. Ha pedig valaki ezen 
összeget egyszerre nem szándékozna kiadni, 
beleegyezik szerző, hogy az illető ez 5 irtot, 
esetleg havi 1 írttal öt egymásután következő 
hónapban törlessze.»

Tudomásul veendő, hogy a «Tanítók 
jogai és kötelességei» előső kiadásai tulhala- 
doitság folytán teljesen elavultak. Tehát ez uj 
3-dik kiadást azok ia szerezzék be, kik az 
előző kiadások birtokéban vannak.

Elképzelhető, hogy mily rengeteg farad­
ságba ét költségbe kerül ily úttörő munka 
összeállítása és ha mégis akad egy, az ügy 
által lelkesített szakember, a ki a népoktatás­
ügyi teendőket rendszerileg preczizirozva, 
könyvével a tanügyi admimsztráczió egyönte­
tűségére és helyességére biztos vezériranyhan 
kimerítő tájékoz’atás< ad és megment a 
bizonytalan intézkedések kellemetlenségeitől : 
méltó hálára kötelez és munkája mélánylására 
és terjesztésére számot tarthat.

Szerkesztőségünk a müveket melegen 
ajánlja mindazoknak figyelmébe és megszer­
zésre, a kik a legnagyobb fontosságú társa­
dalmi érdekben — a tanügygyel hivatásosan, 
vagy közérdeklődésből, vagy ha még csak 
dilettantizmusból is foglalkoznak, mert ezek 
segélyével ismerhetik meg a tanítók (tanító­
nők) jogainak és kiváltkópen kötelességeinek 
roppant terjedelmét.

Tisztelet az érdemnek!
Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnák, 

Neunkirchen, Bécs mellett, Altonábúl 1897. aug. 
11-iki kelettel írják :

Már 70 éves vagyok és 10 év óta csukló 
rheumatismusban szenvedek, épugy hämorrhoidal- 
görcsben és nem találtam segítséget. Csakis az ön 
Wilhelm-féle antiarthitikai és antirheumatikus 
vórtisztitó teája 3 hét alatt meggyógyított szen­
vedésemtől. Önnek és a grófnénak, kinek tudósí­
tását az újságokban olvastam, legjobb köszönetemot 
mondom.

Teljes tisztelettel
Ackermann Kristóf.

magánzó,
Altona, Hambura mellett,

Reiehenstrassu 6.
Kapható minden gyógyszertárban.

Mindenféle 
festék és ecsetek
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Hirdetmény.
A vármegyeháza alatt lévő ez ideig 

Wertheimer Katalin divalárusn ő állal 
bérelt bolthelyiség a folyó évi május hó 
első napjától kezdődő 6 évi időtartamra 
haszonbérbe kiadó.

Debreczen, 1899. Április hó 25.
Rásó Gyula

kir. tanácsos, alispán.

Tenyészállat árverés,
Munkácson, 1899. május hó 

8-án d. e. 9 órakor az uradalmi igaz­
gatósági udvarban megtartandó árverésen 
eladalik :

Pinzgaui [pirostarka] fajból : 1 
hágó bika, 19 fiatal bika, 26 tehén és 
12 ihző.

Allgaui [borzderes] fajból: 1 öreg 
bika, 8 fiatal bika. 3 üsző és 3 tehén.

Az uradalmi igazgatóság.

Magyar kir. államvasutak Űzletvezetöség
Debreczen

11110 "

11.1899 Szam-

Pályázati hirdetmény.
A magyar kir államvasutak Debre- 

czem javító műhelyében építendő 273 
m8 alapterületű szálliiasi raktár és két, 
egyenkmt 25 ms alapterületű munkás- 
arnyékszék összes építési munkáinak 
elkészítésére ezennel nyilvános pályáza­
tot hirdetünk, melyre a verseny feltéte­
lek szerint felszerelt és felbélyegzett 
ajánlatok legkésőbben f. évi május 
hó 16-án déli 12 óráig a m. kir. 
államvasutak debreczeni üzlctvezetösé- 
gének titkárságánál benyújtandók. Később 
érkező ajánlatokat nem fogunk figyelem­
be venni.

A végrehajtandó munkálatokra vo­
natkozó tervek, a részletes költségszá­
mítás és a szerződési tervezet f. évi 
május hó 2-ától kezdve a rnáv, debre­
czeni űzlctvezetőségének pályaf nlartási 
es építési osztályában a hivatalos órak 
alatt megtekinthetők és ugyanott az 
ajánlati költségszámítás és az ajánlati 
szöveg díjtalanul megszerezhetők. Az 
ajánlatok borítékai következő felírással 
látandók el :

»Ajánlat a debreczeni műhelyben 
létesítendő magas építmények munká­
ira.« Bánatpénz f jében legkésőbben f. 
évi május hó 15-én délelőtti 11 óráig 
600 azaz hatsxáz forint leendő le kész­
pénzben, vagy állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban az előbb említett üzlet- 
vezetőség gyüjlőpénztáránál. A készpénz­
ben befizetett bánatpénz után kamat 
nem követelhető. Az értékpapírok szá­
mítandók a budapesti, illetőleg a bécsi 
tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 napnál 
nem régibb utolsó napi árfolyammal, de 
soha névértéken felül. A beérkező aján­
latok el, vagy el nem fogadás < iránt az 
iizíetvezetőség fentartja magának a sza­
bad döntési jogot.

Debreczen, 1899. Április hó 27.
Az üzletvezetőség.

(Utánnyomás nem d ijaztatik )

\

Fatóságilao engedélyezett végkiárulás.
Tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy

kész férfi és gyermekruha-áruosztályát
vég kepei! feloszlatjuk, a még meglevő tavaszi és nyári készletünket

igen jutányos áron
mig a készlet tart kiáruljuk.

Teljes tisztelettel

SZEDLÁK és VÁMOS.
Mr Az üzlet helyiség kiadó.

Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben,

■000,000kma

Jutalom 
nyer. h

Az összes 50,000 nyeremény 
JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb 
° esetben

1.000,000 korona
A nyeremények részletes beosztása a következő:

Korona »
600000 
400000 
800000 
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nyer. és Jut. 
összegben

A negyedik nagy m. kir. osztáb- 
sorsjáték nemsokára ismét kezdődik és
100,000 ^ 50,000

sorsjegyre nyeremény
jut, vagyis az olda t levő nyereményjeg;- 
zék szerint az összes sorsjegyek fele 
feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már- 
általánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160,000 
koronát sorsolnak ki biztosan. A legna­
gyobb nyeremény legszerencsesebb esetben

egy millió korona.
Szives mielőbbi megrendeléseknél ere­

deti sorsjegyeket a tervszerű eredeti 
árban és pedig :

egy egész 1. o. eredeti sorsjegyet 6.-
fél » 3-

» negyed » » » 1.50
» nyolezad » » —.75

küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz elő- 
leges beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt 
vevőinknek a hivatalos huzasi jegyzékei, ] 
hivatalos tervezetek pedig díjtalanul álla­
mik rendelkezésre. A húzások a magy, 
kir. kormány ellenőrzése mellett nyi - 
vánosan történnek és azoknál mindenki 
megjelenhetik.

Kérjük a rendelményeket mielőbb 
legkésőbb azonban

f. é. május és 19-ig
mely napokon a húzás van,

hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa.
íi in. kir. szab. oszíálysorsjálék

főelárusitói

Budapest, V. Yáczi-körut4ja
Sok és nagy nyereményt fizettünk 

tisztelt vevőinknek ; rövid idő alatt 
körülbelül egy és fél millió koronát

Rendelttlevél leváírandó Török A. és Társa uraknak Budapest-
Kérek részemre............. 1. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjaték eredeti sorsjegye1

a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
Az összeget fit • utánvételein! kérőm
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poetautalvé-nynyal kill döm. j
) A nem tetsző törlendő.
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